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του Ευριπίδη Καφαντάρη 
πρώην βουλευτή 

 
Δεν μπορώ να μην επισημάνω την δογματική 

«κλειστή» και φοβική νοοτροπία με την οποία αντι-
μετωπίζεται το θέμα της αναθεώρησης του άρθρου 
16 του Συντάγματος από μερίδα στελεχών της πολι-
τικής. Είμαι σε θέση να γνωρίζω και να εκτιμώ (και 
από την εμπειρία μου στα θέματα παιδείας) ότι η 
ελληνική οικογένεια υποφέρει πολλαπλώς από την 
κατάσταση που επικρατεί στην παιδεία και δεν έχει 
πρόβλημα με την αναθεώρηση του άρθρου 16. 
Μάλλον εμείς υποφέρουμε στο να δούμε την αλή-
θεια. Λοιπόν, ήρθε η ώρα της αλήθειας, διότι δεν 
είναι δυνατόν να αντιμετωπίζουμε εμείς το κορυ-
φαίο θέμα της παιδείας με «κομματική παπαγαλία», 
η οποία αν μη τι άλλο, αναπαράγει ένα συντηρητι-
σμό που έρχεται από την καρδιά του κρατικού συ-
στήματος και μάλιστα αδιαφανώς. Αυτό είναι το 
ίδιο ενός ΠΑΣΟΚ που αφουγκράζεται το καινούργιο 
παλμό μιας δίκαιης κοινωνίας.  

1. Σε όσους ισχυρίζονται (έμπλεοι σοσιαλιστικής 
κατάνυξης και ευαισθησίας) ότι σε τί διαφέρουμε 
από την Κυβέρνηση η οποία θέλει και αυτή την ανα-
θεώρηση του άρθρου 16, έχω να πω το εξής: Για μας 
το θέμα αυτό δεν είναι απλά μια φωτογραφία της 
στιγμής, αλλά είναι ολόκληρος κινηματογράφος! 
Δηλαδή το πού θέλεις να πας, με ποιον τρόπο, με 
ποιες δυνάμεις, με ποιες οικονομικές προτεραιότη-
τες, σε μια κοινωνία δικαίου, ανθρώπινη, πολυπολι-
τισμική και δημιουργική στα πλαίσια μιας εθνικής 
και κοινωνικής συμφωνίας. 

2. Η κρίση που υπάρχει στο χώρο των Πανεπι-
στημίων, δεν μπορεί να σκεπάζεται στο όνομα μιας 
δήθεν προοδευτικότητας, η οποία στην ουσία λέει 
όχι στο κοινό όραμα, λέει όχι στις κοινές αξίες, λέει 
όχι στην ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ, λέει όχι στην πολυδύναμη 
μάθηση, λέει όχι στις δυνατότητες πολλαπλής κα-
ριέρας, λέει όχι στην ανάδειξη των ικανοτήτων και 
του ταλέντου, λέει όχι στην δημιουργική φαντασία, 
λέει όχι στην αξιοποίηση της μυαλοδύναμης ως 
σπάνιου πόρου που θα ζητηθεί περισσότερο. 

3. Η ανάδειξη και αναβάθμιση του δημόσιου  
Πανεπιστημίου ως βασικού πυρήνα παιδείας και 
μάθησης, σαφώς και είναι στις προτεραιότητές μας. 
Με την έννοια αυτή, επαναπροσδιορίζουμε τις 
έννοιες των εξετάσεων  για εισαγωγή στα Πανεπι-
στήμια στην κατεύθυνση ενός νέου κύκλου Ανάπτυ-

ξης με νέο ρόλο των Πανεπιστημίων που θα παρά-
σχουν όλα τα μέσα και τις προϋποθέσεις για να απε-
λευθερωθεί το πνευματικό και παραγωγικό δυναμι-
κό της χώρας και όχι μόνο.  

4. Έκρηξη γνώσεων και πληροφοριών. Οι γνώ-
σεις που θα παραχθούν μέσα στα επόμενα 10 χρό-
νια, ίσως να είναι περισσότερες με όσες παράχθη-
καν τα τελευταία 80-100 χρόνια. Θα μπορέσει το 
ανθρώπινο μυαλό να επιβιώσει σε ένα τέτοιο ωκεα-
νό πληροφοριών; Πάντως η ανάγκη για σφαιρική 
μάθηση και γρήγορη ενημέρωση, γίνεται πλέον θέ-
μα επιβίωσης. Συνεπώς όποιος θέλει να εγγραφεί σε 
μη κρατικό Πανεπιστήμιο, δικαίωμά του. 

5. Χρηματοδότηση ως ελάχιστο πεδίο για μία 
προς τα πάνω ενίσχυση που να προκύπτει ύστερα 
από διάλογο, συνεννόηση και συμφωνία.  

6. Σε ότι αφορά στην δική μας δέσμευση για 
αύξηση των δαπανών στην παιδεία. Θα έλεγα ότι τα 
επόμενα χρόνια, είναι χρόνια της παιδείας και του 
πολιτισμού!! Αν όμως χρειαστεί, στα πλαίσια μια 
ανοιχτής πολιτικής της Ελλάδας, η ίδρυση Ακαδη-
μιών ή παραρτημάτων ελληνικών Πανεπιστημίων 
στην γειτονιά μας ή σε άλλα μέρη του κόσμου, τότε 
η αύξηση των δαπανών αποτελεί αναγκαία προϋπό-
θεση.  

7. Υπάρχουν  νέα μηνύματα, τα οποία πρέπει να 
λάβουμε σοβαρά υπόψη: Η σχέση δασκάλου – μα-
θητή αλλάζει και η κλασσική βαθμολογία - παπαγα-
λία, αντικαθίστανται από ομάδες μάθησης σε ολο-
κληρωμένα έργα με ενδιαφέρον στην δημιουργικό-
τητα, την φαντασία, την ανάπτυξη του μυαλού. 

8.  Σε ότι με αφορά δεν έχω ιδεολογικό πρόβλη-
μα ακόμα και με τα μη κρατικά Πανεπιστήμια, αρκεί 
οι όροι του παιχνιδιού να καθορίζονται μέσα από 
ένα εθνικό και κοινωνικό σχέδιο δράσης. 

9. Όλα τα παραπάνω είναι σημαντικές τάσεις και 
ανάγκες που εκδηλώνονται σήμερα και θα διαμορ-
φώσουν το Αύριο.  Το αν συμφωνούμε ή όχι, το αν 
μας αρέσουν ή μας δυσαρεστούν, δεν έχει και πολύ 
σημασία. Το ζητούμενο είναι να πλεύσει κανείς μαζί 
τους με πυξίδα και κοινωνία δικαίου με δημοκρατία 
και οικονομική 
ισορροπία. Ισχύει 
δηλαδή, μεταφορι-
κά, το φαινόμενο 
Rafting: Το ποτάμι 
είναι δεδομένο, 
αφρισμένο και 
ορμητικό. Ο στόχος 
είναι να μείνει 
κανείς στην φου-
σκωτή λέμβο και να εξασφαλίσει τον ομαλό τερμα-
τισμό !!!! 

Υ.Γ. Το 1995 ως βουλευτής, βρέθηκα στη Μόσχα 
επικεφαλής ελληνικής αντιπροσωπείας στο παγκό-
σμιο Συνέδριο ορθοδόξων βουλευτών. Μεταξύ των 
άλλων, επισκεφθήκαμε ένα παλιό κτίριο κοντά στην 
κόκκινη πλατεία της Μόσχας. Όπως μας ενημέρωσε 
ο ξεναγός, στο κτίριο αυτό στεγάστηκε τον 18ο αιώ-
να το πρώτο ιδιωτικό Πανεπιστήμιο το οποίο 
ίδρυσαν δύο Έλληνες Κεφαλλονίτες. 

(Οι σκέψεις αυτές  
διατυπώθηκαν το 2012) 

ΕΠΙΚΑΙΡΟ ΑΡΘΡΟ  
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ  ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 16 ΤΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ  

ΠΕΡΙ «ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΩΝ» 

ΕΠΑΝΕΚΛΟΓΗ ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ ΤΣΙΑΝΤΗ ΣΤΟ Δ.Σ. ΤΗΣ Κ.Ε.Δ.Ε. 

Ο Δημήτρης Τσιαντής επανεκλέχτηκε για 6η συνεχή φορά στο Δ.Σ. της 
Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας και μάλιστα στην πρώτη θέση με το 
ψηφοδέλτιο του Δημάρχου Αθήνας Χάρη Δούκα. 

Συγχαρητήρια Δημήτρη! Πλήρης δικαίωση των 30 
χρόνων ενασχόλησης με τα κοινά. Απέδειξες ότι οι 
διαχρονικές αξίες δεν ξεθωριάζουν όσο και αν κά-
ποιοι ήθελαν να βγεις στο περιθώριο. Είναι τιμή 
για εμάς τους συγχωριανούς σου. Την αξία σου την 
αναγνωρίζει η τοπική αυτοδιοίκηση όλης της Ελλά-
δας. Να έχεις υγεία και καλή θητεία. 

ΣΠΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΣΤΕΡΓΙΟΣ 

Ο Σύνδεσμος των Απανταχού Μορφοβουνιωτών  

&  η  Μ ο ρ φ ο β ο υ ν ι ώ τ ι κ η  Φ ω ν ή   

σας εύχονται καλό Πάσχα με υγεία και αγάπη!   

Ώδινεν όρος & έτεκεν μυν 
του Γιώργου Βασιλούλη 

 
Οι προσδοκίες που καλλιεργήθηκαν στους απόδημους Βουνεσιώτες 

για την ανέγερση ενός πραγματικού μνημείου των θυμάτων του εμφυλί-
ου και από τις δύο πλευρές, τελικά διαψεύσθηκαν. Η επιθυμία αυτή των 
απόδημων εκφράστηκε πολλές φορές στις Γενικές Συνελεύσεις και τελι-
κά στη Γ.Σ. στις 26/1/2020 στην Αθήνα, πάρθηκε η απόφαση με συντρι-
πτική πλειοψηφία για την ανέγερση του μνημείου και κοινοποιήθηκε 
στη δημοτική αρχή, ως επιθυμία των απόδημων Βουνεσιωτών. Ο κ. Δή-
μαρχος ο οποίος παρακολούθησε στη Γενική Συνέλευση τη συζήτηση 
πάνω στο συγκεκριμένο θέμα, εκφράσθηκε θετικά και μας υποσχέθηκε 
πως το μνημείο θα είχε ανεγερθεί στην προηγούμενη θητεία του. Προη-
γήθηκε εξάλλου και η ανέγερση του μνημείου των πεσόντων στους εθνι-
κούς αγώνες, όπως επίσης είχαμε προτείνει. Για την αναγραφή των ονο-
μάτων των θυμάτων, σύμφωνα με την κοινοποιηθείσα απόφαση, προ-
τείναμε να αποφασίσουν οι χωριανοί σε ανοιχτή λαϊκή συνέλευση. Αντί 
της λαϊκής συνέλευσης η δημοτική αρχή έφερε την πρόταση στο δημοτι-
κό συμβούλιο το οποίο αποφάσισε την ανέγερση του μνημείου χωρίς 
την αναγραφή των ονομάτων των νεκρών. Δεν είχαν κανέναν λόγο οι 
δημοτικοί σύμβουλοι των άλλων κοινοτήτων να αποφασίσουν για το 
πώς θα ανεγείρουμε εμείς το δικό μας μνημείο, των δικών μας νεκρών, 
στον δικό μας τόπο. Στην  αρμοδιότητά τους ήταν μόνο η έγκριση ή μη 
της δαπάνης. Τελικά δημιουργήθηκε μια πρόχειρη κατασκευή με την 
αόριστη επιγραφή ΜΝΗΜΕΙΟ ΣΥΜΦΙΛΙΩΣΗΣ, σε εντελώς αδιαμόρφωτο 
χώρο, χωρίς μια υποτυπώδη περίφραξη, πλακόστρωση  ή οτιδήποτε 
άλλο που να θυμίζει πως εκεί στεγάζεται κάποιο μνημείο.  

Ευνόητο είναι πως η συνολική προσφορά του Δημάρχου δεν κρίνεται 
από το μεμονωμένο αυτό έργο του μνημείου. Θέλω να τονίσω προς κά-
θε κατεύθυνση πως, η μη σωστή, κατά τη 
γνώμη μας, αντιμετώπιση του συγκεκριμένου 
θέματος δεν ακυρώνει την γενικότερη προ-
σφορά του στον τόπο μας. Σπουδαία έργα 
όπως το έργο αντιστήριξης της Μεσιακιάς, η 
δημιουργία του πάρκου στο Στεφάνι, ο προ-
γραμματισμός αξιοποίησης των πηγών του 
Αγ. Γεωργίου έχουν σχολιασθεί θετικά σε 
προηγούμενα κείμενά μου.  

Εμείς πάντως οι απόδημοι, όπως εκφρα-
στήκαμε στις Γενικές Συνελεύσεις, θέλαμε ένα 
μνημείο σε κατάλληλα διαμορφωμένο χώρο, 
και αν αποφάσιζε η λαϊκή συνέλευση, ας μην 
υπήρχαν τα ονόματα, με μια επιγραφή που 
να εξηγεί καθαρά στον κάθε επισκέπτη, ότι 
στήθηκε ως μνημόσυνο των νεκρών  του εμφυλίου, αλλά και ως παρα-
δειγματισμό για τις επόμενες γενιές και ακόμη να εξηγεί τους λόγους για 
τους οποίους εκείνοι αλληλοσκοτώθηκαν. Οι νεκροί μας, του καταραμέ-
νου εμφυλίου, θα μπορούσαν να μας τους εξηγήσουν αυτούς τους λό-
γους λέγοντας  τα παρακάτω: (αντίγραφο στάλθηκε στον Δήμαρχο). 

«Εσύ διαβάτη που περνάς, κόντυνε για λίγο το βήμα σου, κάνε μια 
στάση κι’ αφουγκράσου. 

Σκέψου βαθειά το μήνυμά μας από τον κόσμο των νεκρών και της 
πικρής γνώσης. 

Βρισκόμαστε κάτω από τη γη, γιατί υπήρξαμε θύματα του απύθμε-
νου αδελφοκτόνου μίσους και του αλόγιστου πάθους που δημιούργη-
σαν και έθρεψαν: 
•Οι ασύνετες και παθιασμένες επιλογές αυτών που εμπιστευθήκαμε 
•τα άπληστα γεωπολιτικά συμφέροντα των ισχυρών 
•οι ιδιοτελείς πολιτικές σκοπιμότητες 
•οι  αρρωστημένες προσωπικές επιδιώξεις και φιλοδοξίες 
•τα απατηλά όνειρα για ένα καλύτερο αύριο.  
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Τριμηνιαία Περιοδική Έκδοση  

του Συνδέσμου των Απανταχού Μορφοβουνιωτών  

Ιδρυτής: Μάρκος Τσούλας  
 

Ιδιοκτήτης:  
Σύνδεσμος των Απανταχού Μορφοβουνιωτών 

 
Έκδότης:  

Σπύρος Κοντοστέργιος  
 

Διευθυντής:  
Γιώργος Βασιλούλης  

 
Την εφημερίδα επιμελείται Συντακτική Έπιτροπή  

που την απαρτίζουν τα μέλη του  
Συνδέσμου των απανταχού Μορφοβουνιωτών  

 

Κωδικός: 214547  

Ηλεκτρονικός Σχεδιασμός: Γεώργιος Γέρμανος  
 

Η Μορφοβουνιώτικη Φωνή δέχεται για δημοσίευση 
πρωτότυπα θέματα με περιεχόμενο επιστημονικό, 
εγκυκλοπαιδικό, επικαιρότητας, κοινωνικό, ψυχαγω-
γικό. Δεν επιτρέπεται η δημοσίευση ύλης που αναφέ-
ρεται σε προσωπικά θέματα ή περιέχει φράσεις, λέξεις 
ή εικόνες που μπορούν να προκαλέσουν δυσμενή σχό-
λια και αντιπαραθέσεις.  
Τα δημοσιευμένα κείμενα εκφράζουν απόψεις των 
συντακτών και όχι απαραίτητα την εφημερίδα και τον 
Σύνδεσμο.  

 

Ηλεκτρονική Διεύθυνση: morfovuni@yahoo.gr  
Ταχυδρομική Διεύθυνση: Αγίας Αναστασίας 5,  

Περισσός - Νέα Ιωνία, Τ.Κ. 142 32, Αττική  
Τηλέφωνο 210 2522596, Fax 210 2518283  

 

Έκτύπωση: Έκτυπωτική Καρδίτσας ΙΚΈ  
2441020257 - ektgr@otenet.gr  

Κ Ρ Ε Ο Π Ω Λ Ε Ι Ο  

Τ Α  Α Γ Ρ Α Φ Α  
Αποστόλης Δ. Καπερώνης 

Μεσενικολίτικα λουκάνικα με πράσο 
Τμώλου και Γρηγορίου Έ’ 74 

Βύρωνας 
Τηλ.: 210 76 66 375 

Οικ.: 210 76 59 336 & 210 76 61 713 
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ΔΙΑΦΗΜΙΖΟΜΕΝΟΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ 

Παρακαλούμε τους διαφημιζόμενους  επαγγελματίες να συν-

δράμουν στην έκδοση της εφημερίδας στον λογαριασμό με 

αριθμό ΙΒΑΝ GR 46 0140 3610 3610 0200 2012 249  

ΤΡΑΠΈΖΑ ALPHA BANK 

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ  
                Ευρώ   

ΑΘΗΝΑ 

Αποστόλου Γιούλα       50 

Βασιλούλης Γιώργος      50 

Βασιλούλης Νίκος        30 

Γόρδιος Κων. Γιώργος       70 

Ζούκας Θωμάς           20 

Καλαντζή Ευανθία         20 

Καλαντζής  Χρ. Απόστολος    50 

Καλαντζής Κλεόβουλος      50 

Κατοίκος Στ. Γιάννης       20 

Κατοίκος Θωμάς         20 

Κατοίκος Παναγιώτης       40 

Κατοίκος Σταύρος         20 

Κατσακιώρης Μ. Βασίλης    50 

Κατσακιώρης Φώτης       20 

Κοντοστέργιος Σωτ. Γιώργος   40 

Κοντοστέργιος Σωτηρ. Σπύρος  50 

Κορλού Ελένη          30 

Κοτοπούλης Αποστόλης     20 

Κυριαζής Ηλίας         20 

Κυρίτσης Δημήτριος       50 

Κυρίτσης Σεραφείμ       50 

Κυρίτσης Φώτης         50 

Λατίνος Αποστόλης       20 

Λατίνος  Απ. Δημήτρης Καναδάς 20 

Λατίνος Απ. Ηλίας        20 

Λατίνος Απ. Φώτης        20 

Λατίνος Γιάννης         20 

Μανώλη Αγορίτσα        30 

Μανώλης Ηλία Βάιος      50 

Μανώλης Σ. Βάιος        20 

Μπούτας Βασίλης        50 

Νάνος Τάσος           20  

Νασιάκος Θωμάς        20 

Ξυνόγαλος Θωμάς        20 

Πανταζής Γιώργος        20 

Πανταζής Φώτης         20 

Παπαδούλης Δημήτριος Βόλος  50  

Σκούφης Ευαγγ. Απόστολος   30  

Σταύρου Αθανάσιος       20 

Σταύρου Γιώργος         20 

Τσάβαλος Χρήστος        30 

Χούτας Γιώργος         20   

 

ΚΑΡΔΙΤΣΑ 

Γρηγορίου Ηλίας          20 

Κατσακιώρης Κ. Φώτης      20 

Κωνσταντίνου Μαριγούλα     30 

Καφαντάρης Κων/νος       50 

Τσάβαλος Αναστάσιος       20 
Πολύζου Νικολέτα         20 

Καλαντζής Γ. Ιωάννης       25 

Καλαντζής Γ. Ηλίας         25 

Τσιτσιπά - Νάνου Ιουλία      20 
Μπακαλάκου Φραγκίσκα      25 

Δερνίκας Χαράλαμπος       25 

Κοντούλης Ντίνος         50 

Καλαντζής Σωτήρης        20 
Κρομμύδας Αναστάσιος      50 

Κατοίκου Ελένη του Αριστοτέλη  20 

Κατοίκου Ε. Ελένη         20 

Βασιλούλης Ευάγγελος       20 

Βασιλούλη Βιβή          20 
Λατίνος Βάιος           20 

Ρόπης Σωκράτης          30 

Καλαντζής Θωμάς         5  

Πολύζος Βασίλης          5 
Ξυνόγαλος Απόστολος       20 

Σανιδά - Καμπίτσα Βασιλική    20 

Θεακου - Τουλιά Φωτεινή     40 

Παγώνη - Τουλιά Μαρία      40 
Σανιδάς Θ. Δημήτρης        20 

Νάνος Σεραφείμ          30 

Νάνος Ι. Παναγιώτης        30 

Κωσταρέλος Κώστας        50 
Ζαχαρής Ελευθ. Κων/νος, Αθήνα  30  

 

ΜΑΓΝΗΣΙΑ  

Αποστόλου Αδ. Ηλίας       25 

Αποστόλου Αδ. Ευαγγέλια     25 

Βασιλούλης Κων. Θωμάς      30 

Βασιλούλης Θωμ. Κων/νος     30 

Βασιλούλης Θωμ. Σεραφείμ    30 

Γαλανούλη Ισαβέλλα       20 

Γαλανούλης Θωμάς        20 

Γεωργούλας Κώστας       20 

Γιολδάσης Γεώργιος        20 

Γιολδάσης Γεωρ. Βασίλειος     20 

Γιολδάσης Βασ. Γεώργιος     20 

Γιολδάση Βασ. Όλγα        20 

Γορδίου - Μπλανα Ρούλα     20 

Γουλιώτης Σωτήριος        20 

Γουλιώτης Σωτ. Γεώργιος      20 

Καλαντζής Σωτήριος        50 

Καλαντζή Σωτ. Όλγα        20 

Κατοίκος Απόστολος        30 

Κατοίκου Βασ. Ελένη        50 

Κατοίκος Βασ. Σεραφείμ      20 

Κατσακιώρης Ιωαν. Τάσος     50 

Καφεντζή Αριστέα        20 

Καφεντζή Τασία         20 

Καφεντζής Απόστολος       20 

Κυριαζή Λαμπρινή        30 

Κυριαζή Φωτούλα         20 

Κυρίτσης Γεώργιος         20 

Κολυμένου Βάσω         20 

Κολλυμένου Μαρία        20 

Λαμπης Ηλίας          20 

Μανώλη Σταματία        20 

Μανώλης Μάρκος         20 

Νασιάκος Ηλίας          50 

Νάνου - Αλεξίου Μαργαρίτα   20 

Νάνου - Ντάντου Χριστίνα    20 

Νάνου - Συνάζου Μαρίνα     20 

Νάνου - Αβραμίδου Βάσω    20 

Νάνου - Αλεξοπούλου Μαργαρίτα 20 

Νάνος Θωμάς           20 

Πλαστήρας Θωμάς        20 

Παλαπέλα Έλλη           40 

Ρεφενές Φωτ. Ηλίας        20 

Ρεφενές Φωτ. Γιάννης       20 

Σταμογιώργος Χαρ. Ηλίας     20 

Σκούφης Φωτ. Ηλίας        100 

Σταύρου Γεωργ. Θωμάς      20 

Σταύρου Θωμά Άρια        20 

Τσούλας Χαράλαμπος & Γεωργία 100 

Χούτα Ντίνα - Ντόντης Αποστ.  30 

Χρονόπουλος Χρήστος       20 

Φιλίππου Γιάννης         20 

Παπαδούλης Γιάννης        20 

 

ΟΙ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΣΑΣ ΣΤΗΝ ΤΡΑΠΕΖΑ 

ALPHA BANK ΣΤΟΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ 

ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΜΕ IBAN   

GR 460140 3610 3610  

0200 2012 249  

Να συμπληρώνετε απαραίτητα  

το ονοματεπώνυμό σας. 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ  
Απώλειες  

Έφυγαν από κοντά μας ο Κυριαζής Σωτήριος του Βασι-
λείου, ο Καφεντζής Σωτήριος του Χρήστου, Βόλος, ετών 
88, ο Ζαχαρής Θωμ. Βασίλης, ετών 77, ο Λατίνος Αναστ. 
Θωμάς, ο Σακελλαρίου Βασίλης, ετών 88, ο Σταύρου 
Βασ. Απόστολος και ο Τουλιάς Ανδρέας, ετών 79.  

Θερμά συλλυπητήρια στις οικογένειές τους.  

Η εφημερίδα είναι δική σας!  Στείλτε μας τα νέα σας, τις απόψεις σας, τις παρατηρήσεις σας στο email 

morfovuni@yahoo.gr  
ή στη σελίδα μας στο Facebook μέχρι τις 10 Ιουνίου 2024 ώστε να δημοσιευθούν στο επόμενο φύλλο. 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ  
ΤΟΥ ΤΟΠΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ  

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΟΥ 
 
Αγαπητοί χωριανοί, 
θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε ότι, εάν κατά τη 

διάρκεια που έχει μεσολαβήσει από το φαινόμενο 
DANIEL και μετά, έχετε διαπιστώσει ότι η οικία σας ή 
κάποιο οίκημα ή περιουσιακό σας στοιχείο έχει υποστεί 
ζημιά, μπορείτε να απευθύνεστε στο γραφείο που βρί-
σκεται στο Επιμελητήριο Καρδίτσας, στην οδό Ηρώων 
Πολυτεχνείου 3, τηλέφωνο επικοινωνίας 2441022301 ή 
στο Υπουργείο Κλιματικής Αλλαγής για εξέταση από 
κλιμάκιο ή πληροφορίες σχετικά με την διαδικασία εξέ-
τασης της κατάστασής του. 

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 
ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΤΩΝ  

ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΩΤΩΝ 
 

Πραγματοποιήθηκε στις 28 Ιανουαρίου 2024 η ετήσια 
Γενική Συνέλευση του Συνδέσμου μας με αυξημένη αυτή τη 
φορά παρουσία των Βουνεσιωτών της Αττικής. Πρόεδρος 
της συνέλευσης εκλέχτηκε ο Γιώργος Πανταζής με γραμμα-
τέα τον  Γιώργο Κοντοστέργιο.  

Ο απερχόμενος πρόεδρος του Συνδέσμου Γιώργος  Βα-
σιλούλης αναφέρθηκε στα πεπραγμένα της περασμένης 
χρονιάς, διαβάστηκε ο ισολογισμός από την εξελεγκτική 
επιτροπή ο οποίος και εγκρίθηκε από τη Γενική Συνέλευση.  

Τον κ. Δήμαρχο εκπροσώπησε η συγχωριανή μας δικη-
γόρος και πρόεδρος του Δ.Σ. του Δήμου κ. Βάσω Σκούφη, η 
οποία αναφέρθηκε στα έργα αντιστήριξης που έγιναν στο 
χωριό για τη θωράκιση  από τις θεομηνίες και αυτά που 

προγραμματίστηκαν. Στη συζήτηση εκφράστηκε η αγωνία 
των παραβρισκόμενων για τις ζημιές από τις κατολισθήσεις, 
η ικανοποίηση για τα έργα που γίνονται αλλά και η ανα-
γκαιότητα περαιτέρω θωράκισης του εδάφους.  

Επίσης εκφράστηκε η έντονη  δυσαρέσκεια για το μνη-
μείο των πεσόντων στον εμφύλιο που αναγέρθηκε ως μνη-
μείο συμφιλίωσης, το οποίο θεωρούν ως εμπαιγμό και ασέ-
βεια προς τους νεκρούς, αλλά και αθέτηση της δέσμευσης 
του Δημάρχου ως προς τα υπεσχημένα, σύμφωνα με προη-
γούμενη απόφαση της Γενικής Συνέλευσης πάνω στο συ-
γκεκριμένο θέμα.  

Ανταλλάχτηκαν απόψεις μεταξύ των παρευρισκομένων 
και τέθηκαν προτάσεις προς το Δ.Σ. του Συνδέσμου προς 
την εκπρόσωπο του Δημάρχου.  

Κόπηκε και η πρωτοχρονιάτικη πίτα. Το φλουρί έπεσε 
στην Αγορίτσα Μανώλη που κέρδισε γεύμα 4 ατόμων στον 
ξενώνα του χωριού.  
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ΝΕΑ ΤΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ  
ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΩΤΩΝ  

 

ΒΟΛΟΣ (ΜΑΓΝΗΣΙΑ) 
 

ΕΚΔΗΛΩΣΗ – ΚΟΠΗ ΠΙΤΑΣ 
Την Κυριακή 21 Ιανουαρίου 2024 και 

ώρα 11:00 π.μ.  πραγματοποιήθηκε η κοπή 
της Πρωτοχρονιάτικης πίτας του Συλλόγου 
μας στο Καφέ EVENOS  Ιωλκού και Στρ. Μα-
κρυγιάννη. 

Την εκδήλωση τίμησε με την παρουσία 
του ο Δήμαρχος του δήμου Λίμνης Πλαστή-
ρα κ. Νάνος Παναγιώτης , ο οποίος αφού 
απηύθυνε  χαιρετισμό, ενημέρωσε τους 
παρευρισκόμενους για τα μέτρα και έργα 
αντιμετώπισης των καταστροφών που προ-

κλήθηκαν από τα καιρικά φαινόμενα του 
φθινοπώρου.  

Επίσης με μεγάλη χαρά υποδεχθήκαμε 
τη χορωδία του Συλλόγου Μορφοβουνιω-
τών Καρδίτσας όπου μας είπαν τα κάλαντα 
και άλλα παραδοσιακά τραγούδια.  

Η παρουσία των μελών και φίλων του 
Συλλόγου ήταν πολυπληθής  και η χαρά στα 
πρόσωπα των συγχωριανών μας για αυτή τη 
συνάντηση ήταν έκδηλη.  

Ο πρόεδρος του συλλόγου Σταμογιώρ-
γος Ηλίας αφού απηύθυνε χαιρετισμό, 
έκανε σύντομο απολογισμό των πεπραγμέ-
νων του ΔΣ από την ημερομηνία ανάληψης 
των καθηκόντων του μέχρι και σήμερα. Την 
πίτα του Συλλόγου ευλόγησε ο φίλος του 
χωριού μας πατήρ Νικόλαος Γοντιδάκης 
εφημέριος του Ι. Ν. Προφήτη  Ηλία στον 
Βόλο. 

Υ.Γ. Το φλουρί της πίτας κέρδισε η Μα-
ρίνα Νάνου! 

Ευχαριστούμε 
πολύ για τη συμμετο-
χή και ευχόμαστε σε 
όλους μία όμορφη, 
δημιουργική και γεμά-
τη υγεία χρονιά και σε 
πρώτη ευκαιρία να 
βρεθούμε και πάλι 
από κοντά κι ακόμα 
περισσότεροι! 

ΤΟ ΔΣ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ 
 

     ΧΟΡΕΥΤΙΚΟ   
Κάθε Δευτέρα στις 7:00 μ.μ. και στα 

γραφεία του συλλόγου μας λειτουργεί το 
χορευτικό μας με τη συμμετοχή χωριανών 

και φίλων του χωριού μας. 
Καλούμε όσους από  τους 
συγχωριανούς επιθυμούν 
να συμμετέχουν να έρθουν 
στα γραφεία μας την καθο-
ρισμένη ώρα και ημέρα. 
 

ΠΙΤΑ ΧΟΡΕΥΤΙΚΟΥ 
Το Σάββατο το μεσημέρι 
στις 3/2/2024 στη Νέα 
Ρέμβη έκοψε την πίτα του 
το Χορευτικό τμήμα του 
Συλλόγου μας. Στην εκδή-
λωση παρευρέθηκαν τα 
περισσότερα από τα μέλη 
του Χορευτικού.   
Είχαμε την ευκαιρία να 
συζητήσουμε και να περά-
σουμε ευχάριστα μιλώντας 
και για θέματα του χορευ-
τικού μακριά από τις 
«κουραστικές» πρόβες!  
Τυχερή στάθηκε βρίσκο-
ντας το φλουρί η κ. Ρούλα 
Ζευγαρά, σύζυγος του Σε-
ραφείμ (Άκη) Βασιλούλη. 
Καλή χρονιά με υγεία και 
πολλές εμφανίσεις-

παραστάσεις σε όλα τα  μέλη του Χορευτι-
κού ευχόμαστε από καρδιάς! 

Η πίτα ήταν ευγενική χορηγία του εργα-
στηρίου ζαχαροπλαστικής Chocolatino το 
οποίο και ευχαριστούμε πολύ! 

ΤΟ ΔΣ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ 
 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 
α) Ευχαριστούμε πολύ τις κάτωθι επιχει-

ρήσεις που διαχρονικά βρίσκονται στο 
πλευρό του Συλλόγου μας και τον βοηθούν 
ποικιλοτρόπως. 
  
Ζαχαροπλαστική 
«ΜΠΑΜΠΗΣ» 
Κωνσταντά 105 

Βόλος  
 

Ωρολόγια-Κοσμήματα 
     ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ 

Αγ. Νικολάου 15Γ  
Βόλος  

 
β) Επίσης ευχαριστούμε πολύ το εργα-

στήριο ζαχαροπλαστικής chocolatino για την 
προσφορά της πίτας του Χορευτικού. 

Εργαστήριο 
Ζαχαροπλαστικής  

ΧΑΛΚΙΑΣ Δ. 
Ορμινίου 71– 

Δημ. Πολιορκητού, Νέα Δημητριάδα, Βόλος  
 
γ) Ο Ιωάννης Νικοβιώτης, μέλος του 

χορευτικού μας για πολλά χρόνια και φίλος 
του χωριού μας, δώρισε στον Σύλλογό μας 
έναν Ηλεκτρονικό Υπολογιστή, ο οποίος θα 
μας βοηθήσει λειτουργικά με πολλούς τρό-
πους. Τον ευχαριστούμε πολύ για τη δωρεά 
του. 

ΤΟ ΔΣ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ 
 

ΥΠΕΝΘΥΜΙΣΗ 
Υπενθυμίζουμε ότι όσοι Βουνεσιώτες 

του Βόλου επιθυμούν να επικοινωνήσουν 
με τον Σύλλογο μπορούν να απευθύνονται 
στα τηλέφωνα: 

6974785222 – Σταμογιώργος Ηλίας 
6977680825 – Βασιλούλης Κων/νος 
6979506161 – Κατσακιώρη Σοφία  
 

Κ Α ΡΔ Ι Τ Σ Α  
 

ΚΟΠΗ ΠΙΤΑΣ  
Πραγματοποιήθηκε και φέτος η ετήσια 

Γενική Συνέλευση & κοπή πίτας του Συλλό-
γου Μορφοβουνιωτών Ν. Καρδίτσας, στον 
ξενώνα του χωριού μας. Αν και κρύα ημέρα 
η Κυριακή 18-1-24, αρκετοί χωριανοί παρα-
βρέθηκαν στην εκδήλωση και, μέσα σε ζε-
στό κλίμα, η χορωδία του Συλλόγου Μορ-
φοβουνιωτών Ν. Καρδίτσας έψαλε χριστου-
γεννιάτικα τροπάρια όπως και κάλαντα των 
Χριστουγέννων. 

Ο τυχερός της πίτας ήταν ο Κοντούλης 
Ντίνος που κέρδισε ένα δοχείο λάδι (το 
χρυσάφι της εποχής μας).  

Στην εκδήλωση παραβρέθηκε ο Δήμαρ-
χος κος Νάνος, ο οποίος απηύθυνε χαιρετι-
σμό, ο πρώην δήμαρχος κος Τσιαντής Δημή-
τριος, ο πρόεδρος του χωριού κος Σταμο-
γιώργος Απόστολος, οι τοπικοί σύμβουλοι 
κα Βασιλούλη Βιβή και Τσάβαλος Αναστά-

σιος, ο πρώην δημοτικός σύμβουλος κος 
Τουλιάς Δημήτριος καθώς και ο πρόεδρος 
του Συλλόγου Μορφοβουνιωτών Μαγνησί-
ας κος Σταμογιώργος Ηλίας. 

Τις πίτες που προσφέρθηκαν κατά τη 
διάρκεια του καφέ προσέφερε ο Αναστά-
σιος Κρομμύδας, γαμπρός του αείμνηστου 
Χούτα Βασιλείου.  

  
 Η ΧΟΡΩΔΙΑ ΣΤΟ ΒΟΛΟ 

Ο Σύλλογος Μορφοβουνιωτών Ν. Καρδί-
τσας με τα μέλη της χορωδίας παραβρέθηκε 
στην ετήσια κοπή της πίτας του Συλλόγου 
Μορφοβουνιωτών Ν. Μαγνησίας. 

Η χορωδία με επικεφαλής το Μαέστρο 
κο Σαρημιχαηλίδη Μάριο έψαλε  χριστου-
γεννιάτικα τροπάρια όπως και κάλαντα των 
Χριστουγέννων. Η φιλοξενία του Συλλόγου 
Μαγνησίας ήταν άψογη και τους ευχαρι-
στούμε.  

Η μετακίνηση του Συλλόγου έγινε με 
λεωφορείο και το κόστος το επιβαρύνθηκαν 
αποκλειστικά τα μέλη της χορωδίας. 

 
ΣΟΥΗΛΟΣ 

‘Ήχησαν και φέτος τα κυπριά του Σούη-
λου στο χωριό καθώς η παρέα των νέων του 
χωριού γύρισε όλο το χωριό και τραγούδη-
σε τα κάλαντα του Σταυρού. 

Η μέρα ήταν ηλιόλουστη και παρόλο 
που λίγα ήταν τα ανοιχτά σπίτια, αφού οι 
περισσότεροι χωριανοί λείπουν το χειμώνα, 
μαζεύτηκε ένα αξιοσέβαστο ποσό που δια-
τέθηκε για το αποκριάτικο γλέντι στο πνευ-
ματικό κέντρο του χωριού μας τη παραμονή 
των Απόκρεων. 

Στο τέλος της ημέρας, στην πλατεία, 
έγινε ο καθιερωμένος χορός και προσφέρ-
θηκε κατσιαμάκι και κρασί σε όλους όσοι 
ήταν παρόντες. 

 
ΧΟΡΟΣ ΤΟΥ ΣΟΥΗΛΟΥ   

Πραγματοποιήθηκε και φέτος, παραμο-
νή των Απόκρεων ο καθιερωμένος χορός 
του Σούηλου. 

Μετά από την περσινή χρονιά, οπότε ο 
χορός λόγω covid έγινε του Αγίου Πνεύμα-
τος, φέτος επανήλθε στη γνωστή ημερομη-
νία.  

Αρκετοί χωριανοί και ιδιαίτερα ντόπιοι, 
παραβρέθηκαν στο γλέντι και διασκέδασαν 
μέχρι αργά. 

Ακόμα προσφέρθηκε δωρεάν φαγητό 
και ποτό ενώ υπήρξε και ορχήστρα που 
διασκέδασε τους χωριανούς και φίλους.  

Επίσης το χορευτικό τμήμα του Συλλό-
γου Καρδίτσας παρουσίασε μια σειρά από 
παραδοσιακά τραγούδια. 

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία 
τους ο ιερέας του χωριού μας Παπα-Νίκος, 
ο Δήμαρχος κος Νάνος Παναγιώτης και ο 
πρόεδρος του χωριού κος Σταμογιώργος 
Απόστολος. 

Να είμαστε καλά και του χρόνου πάλι 
μαζί να ανταμώσουμε. 

Περί θρησκείας 
του Βασίλη Αλεξίου  

φοιτητή του τμήματος Επικοινωνίας και Μέσων 
Μαζικής Ενημέρωσης, του Πανεπιστημίου Αθηνών 

 

Από τη στιγμή που οι άνθρωποι απέκτησαν πλέον γνώση, 
και δε θεωρούνταν άνθρωποι των σπηλαίων, που έβλεπαν τη 
φωτιά και δεν ήξεραν σε τι χρησιμεύει, έψαξαν να βρουν τις 
απαντήσεις στα ερωτήματα που, για πολλούς αιώνες, θεω-
ρούνταν αναπάντητα: πως δημιουργήθηκε ο κόσμος; Οι 
άνθρωποι; Από που προέρχεται το νερό, το φως, η φωτιά, και 
οτιδήποτε έβλεπαν στα μάτια τους, και τους φαινόντουσαν 
άγνωστα; Αυτά τα ερωτήματα μπορεί να έχουν, πλέον, απα-
ντηθεί, αλλά κάποτε, εκατομμύρια χρόνια πριν, αποτελούσε 
το πιο καυτό, όπως θα λέγαμε σήμερα, ζήτημα. Έτσι, οι 
άνθρωποι βασίστηκαν σε ένα κοινό «σύστημα», για να βρουν 
τις απαντήσεις που έψαχναν. 

Και οι απαντήσεις, βρίσκονταν στις θρησκείες. 
Από τους αρχαίους χρόνους, οι άνθρωποι δημιούργησαν 

τις θρησκείες, για να μπορέσουν να βρουν τις απαντήσεις 
που τόσο έψαχναν. Και να μου πείτε, γιατί διαβάζουμε το 
συγκεκριμένο άρθρο; Η απάντηση είναι μια: θα δούμε μαζί 
τα κοινά που έχουν οι θρησκείες μεταξύ τους, διότι, όπως θα 
καταλάβετε στο τέλος του κειμένου, οι θρησκείες έχουν τα 
ίδια κοινά, τα οποία εξηγώ αμέσως. 

Από την αρχαία Ελλάδα, οι άνθρωποι δημιούργησαν τους 
δικούς τους Θεούς, που ο καθένας ήταν υπεύθυνος για κά-
ποιο φαινόμενο. Βλέπετε, ο Δίας ήταν υπεύθυνος για τους 
κεραυνούς, ο Ποσειδώνας για τις θάλασσες και πάει λέγοντας. 
Για εκείνους, οι Θεοί του Ολύμπου ήταν υπεύθυνοι για όσα 
συνέβησαν, και δε μπορούσαν να εξηγήσουν. Φυσικά, η ιστο-
ρία μας δίδαξε ότι δεν ήταν μόνο οι Θεοί του Ολύμπου που 
μεσουρανούσαν εκείνη την εποχή. Μη ξεχνάμε τον Προμηθέα 
και τη φωτιά, τον Ηρακλή, τον Αχιλλέα και τον Οδυσσέα. 

Ξεχωριστή αναφορά θα κάνω στον Ήλιο, που θεωρούταν 
Θεός, και ο οποίος ανέβαινε με το άρμα του στον Ουρανό, 
και φώτιζε τον κόσμο, μέχρι να έρθει τη νύχτα η Θεότητα 
Σελήνη, για να σκεπάσει με σκοτάδι την πλάση. Και, φυσικά, 
πριν τον Ήλιο, εμφανιζόταν η Ηώ, η Θεότητα της Αυγής, που 
έδινε στη συνέχεια, τη θέση της στον Ήλιο. 

Βλέπετε, σας ανέφερα όλο αυτό το παράδειγμα με την 
αρχαία Ελλάδα, για να το συνδέσουμε με μια άλλη θρησκεία: 
τη Σκανδιναβική. Και ναι. Στη Σκανδιναβική Μυθολογία (η 
οποία θεωρήθηκε και θρησκεία, όπως και το Δωδεκάθεο), 
συναντούμε παρόμοιους Θεούς με την Ελλάδα. Από τη μια, 
συναντούμε τους Θεούς Όντιν, Θορ και Λόκι, που ήταν υπεύ-
θυνοι για τα καιρικά φαινόμενα, και από την άλλη συναντού-
με Θεούς όπως τη Φρέγια. 

Όμως, εκτός από τους Θεούς, συναντούμε στις θρησκείες 
και ένα ακόμα κοινό: τις πολεμικές διαμάχες. Πόσα και πόσα 
παραδείγματα μπορούμε να αναφέρουμε. Τις Σταυροφορίες; 
Την Άλωση της Κωνσταντινούπολης; Εμείς σήμερα θα ανα-
φερθούμε σε συγκεκριμένα παραδείγματα. 

Πάμε ξανά ένα ταξίδι στην Αρχαία Ελλάδα. Πόσες πολεμι-
κές διαμάχες συναντούμε; Πολλές. Περσικοί Πόλεμοι, η Εκ-
στρατεία του Μεγαλέξανδρου… και, φυσικά, όχι μόνο αυ-
τούς. Θα ανοίξω μια παρένθεση, και θα μεταφερθούμε, ξανά, 
στη Σκανδιναβία, εκεί που οι Θεοί όπως ο Όντιν και ο Θορ, 
αντιμετώπισαν Θεούς όπως η Φρέγια. Μάχες με σκοπό να 
βρεθεί, σύμφωνα με το μύθο πάντα, ποιος θα κυριαρχήσει 
στη Σκανδιναβική θρησκεία. Σας θυμίζει κάτι αυτό; Μα ναι, 
την αρχαία Ελλάδα. 

Τι αναφέρεται στην θρησκεία της Αρχαίας Ελλάδας; Ότι 
κάποτε, το Δωδεκάθεο (όπως είναι γνωστό) αντιμετώπισε 
τους Τιτάνες, για να βρεθεί ο κυρίαρχος! Είδατε πόσα κοινά 
βρίσκουμε στις θρησκείες; 

Να μου πείτε, γιατί σας τα ανέφερα όλα αυτά; Διότι, έχω 
τη μεγάλη υποψία, ότι οι άνθρωποι ξεχνούν ότι το κοινό που 
έχουν οι χώρες μεταξύ τους, είναι ο πολιτισμός. Και μέσα 
στον πολιτισμό, υπάρχει και η θρησκεία. Να μη ξεχάσουμε 
ποτέ να σεβόμαστε τον πολιτισμό μας, ο οποίος, για παρά-

δειγμα στην Ελλάδα, κρατάει χιλιάδες χρόνια. Στο χέρι μας 
είναι να μη χαθεί. 

Για κλείσιμο, θα σας αναφέρω ένα τελευταίο παράδειγ-
μα, το οποίο είναι και το αγαπημένο μου, για να δείτε πως οι 
θρησκείες μπορούν να συνδεθούν μεταξύ τους. 

Με το πέρας της περίφημης Τιτανομαχίας, όταν δηλαδή 
οι Θεοί του Ολύμπου ήταν πλέον οι κυρίαρχοι της τότε Ελλά-
δας, χρειάστηκαν να αντιμετωπίσουν έναν καινούργιο εχθρό. 
Τον Τιτάνα Εγκέλαδο. Ο Τιτάνας αποδείχθηκε ένας μεγάλος 
εχθρός, που έκανε τους Θεούς του Ολύμπου να φοβηθούν, 
και να τρέξουν να κρυφτούν στην Αίγυπτο! Η Θεά Αθηνά, 
όμως, που ήταν και η πιο σοφή Θεά, μάλωσε τον πατέρα της 
Δια, και τον έπεισε να γυρίσει πίσω, για να αντιμετωπίσει τον 
Εγκέλαδο. 

Μια από τις μάχες, έλαβε μέρος στη σημερινή Μακεδονί-
α, με το αίμα του Τιτάνα, να πέφτει σε ένα βουνό, που ονο-
μάστηκε Αίμος (το οποίο υπάρχει σαν όνομα μέχρι και σήμε-
ρα). 

Τελικά, ο Δίας νίκησε τον Εγκέλαδο, και τον έκρυψε κάτω 
από το βουνό Αίτνα, με το μύθο να αναφέρει ότι όταν το η-
φαίστειο Αίτνα ξυπνάει, οφείλεται στον Τιτάνα Εγκέλαδο, 
που ξυπνάει και κάνει σεισμούς. 

Για να δούμε, λοιπόν, πόσα κοινά συναντήσαμε: συναντή-
σαμε, αρχικά, το όνομα Εγκέλαδος, το οποίο χρησιμοποιείται 
στις μέρες μας από τους αστρονόμους. Συναντούμε το βουνό 
Αίτνα, το οποίο, μέχρι και σήμερα, είναι γνωστό για τις εκρή-
ξεις του. Και, φυσικά, συναντούμε ένα ακόμα κοινό, το οποίο 
το άφησα επίτηδες για το τέλος, χωρίς να έχω αναφερθεί με 
πολλές λεπτομέρειες. 

Ανέφερα ότι οι Θεοί πήγαν και κρύφτηκαν στην Αίγυπτο. 
Υπάρχει μια άποψη, ότι οι Θεοί του Ολύμπου, όταν κρύφτη-
καν στην Αίγυπτο, μεταμορφώθηκαν σε ζώα. Τι σημαίνει 
αυτό; Ότι οι Αιγύπτιοι Θεοί, που ήταν σε μορφή ζώων, ίσως 
ήταν οι Θεοί του Ολύμπου! 

Σημασία έχει, να σεβόμαστε τον πολιτισμό μας. Στο χέρι 
μας είναι. 
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Ν Ε Α  ΤΟΥ  Δ Η Μ ΟΥ  Λ Ι Μ Ν Η Σ  Π Λ Α Σ Τ Η ΡΑ  

ΟΡΚΩΜΟΣΙΑ ΤΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ 
ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ 

Παρουσία του μητροπολίτη Θεσσαλιώτι-
δος και Φαναριοφερσάλων κ. Τιμόθεου, του 
αρχιμανδρίτη κ. Αμφιλόχιου, του διοικητή 
του Αστυνομικού Τμήματος της Λίμνης Πλα-
στήρα κ. Γ. Ζαρχανή, εκπροσώπων συλλόγων 
και φορέων του Δήμου, έγινε η ορκωμοσία 
της νέας δημοτικής αρχής.  

Ο δήμαρχος κ. Παναγιώτης Νάνος στην 
ευχαριστήρια ομιλία ανέφερε μεταξύ των 
άλλων, ότι «Δεν αισθανόμαστε νικητές αγώ-
να πάλης, για εμάς σε μια δημοκρατική δια-
δικασία, δεν υπάρχουν νικητές και ηττημέ-
νοι.  Εμείς δεν έχουμε αντιπάλους φυσικά 
πρόσωπα, παρά μόνο τα προβλήματα που 
πρέπει να λύσουμε με επιτυχία. Κοιτάζουμε 
πάντα μπροστά, διότι επιλέγουμε να δη-
μιουργούμε ευκαιρίες μέσα από την αξιο-
ποίηση όλων των συνθηκών που έρχονται 
[…] Συνεχίζουμε με διάθεση συνεργασίας, 
ενωμένοι και με σύμμαχο τις προκλήσεις του 
Μέλλοντος, για μια Λίμνη Πλαστήρα ανάλο-
γη του οράματος, των προσδοκιών σας και 
της ευθύνης μας.  Και έχουμε πολλά να κά-
νουμε στα επόμενα 5 χρόνια:  

Πρέπει να απορροφήσουμε το υπόλοιπο 
των πιστώσεων από τα 32,5 εκατομμύρια 
που εξασφαλίσαμε την προηγούμενη θητεία  

Έχουμε χρέος να μετατρέψουμε σε έργα 
τα εξασφαλισμένα 30 εκατ. του Ειδικού Ανα-
πτυξιακού Προγράμματος Αγράφων, ήδη 
έργα 8 εκατ. ευρώ έχουν πάρει ένταξη.  

Έχουμε ευθύνη να αξιοποιήσουμε τις 
προκλήσεις του Μέλλοντος, τις χρηματοδοτι-
κές και άλλες ευκαιρίες που έρχονται.  

Έχουμε προκλήσεις που έρχονται από το 
Μέλλον, όπως να γίνει η Λίμνη Πλαστήρα 
συνώνυμο της Καινοτομίας Περιβάλλοντος 
και εθνικό σημείο αναφοράς: το Υπαίθριο 
Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης, τα Σχολεία Δά-
σους, το Θεματικό Πάρκο Αναπηρίας, τα 
εκπαιδευτικά προγράμματα Erasmus που 
σχεδιάζονται, οι Θερινές Ακαδημίες, είναι 
ήδη εδώ! Σας προσκαλούμε στον κοινό αγώ-
να να γίνουμε συνοδοιπόροι». 

 Ο κ. Τσιαντής, επικεφαλής της αντιπολί-
τευσης ανέφερε ότι μέσα από το θεσμικό 
του ρόλο θα καταθέτει ιδέες και προτάσεις, 
αλλά και την κριτική προς όφελος του Δή-
μου. 

 
ΤΗ ΝΕΑ ΟΜΑΔΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ  
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ 

Την ομάδα διοίκησης ανακοίνωσε ο δή-
μαρχος Λίμνης Πλαστήρα Παναγιώτης Νά-
νος, για τη νέα θητεία που ξεκίνησε από 
1/1/2024. Η νέα ομάδα διοίκησης: 

Τσιαμαντάς Στέφανος, αντιδήμαρχος 
Περιβάλλοντος, Καθαριότητας, Ύδρευσης, 
Άρδευσης, κ.α. 

Ξηροφώτου Βασιλική, αντιδήμαρχος 
Οικονομικών, Διοικητικών κ.ά. θεμάτων 

Κρομμύδας Ευάγγελος, αντιδήμαρχος 
Πολιτικής Προστασίας, Διαχείρισης μηχανη-

μάτων έργων, Αγροτικής Οδοποιίας, Κατα-
στημάτων, επιχειρήσεων, εμπορίου, κ.α 

Ποδηματά Ιωάννα, αντιδήμαρχος Πολι-
τισμού – Τουρισμού – Αθλητισμού 

Στεργιόπουλος Θωμάς, άμισθος αντιδή-
μαρχος Νεολαίας, προγραμμάτων ERAS-
MUS, Κατασκηνώσεων Νεράιδας, Θερινών 
Ακαδημιών, κ.α. 

Βασιλείου Κωνσταντίνος, εντεταλμένος 
σύμβουλος Ανάπτυξης, με αντικείμενο την 
στήριξη της επιχειρηματικότητας, αξιοποίη-
ση Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, επαφές με 
Επιμελητήρια κ.α. 

Σκούφη Βασιλική, δικηγόρος, πρόεδρος 
του Δημοτικού Συμβουλίου 

 
ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΕΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ  

ΤΟΥ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ 
«Μαραθώνιο» συναντήσεων με υπουρ-

γούς και Γενικούς Γραμματείς ξεκίνησε ο 
δήμαρχος λίμνης Πλαστήρα στη δεύτερη 
θητεία του. Είχε διαδοχικές συναντήσεις:  

Με τον αναπλ. Εσωτερικών κ. Θ. Λιβά-
νιο συζητήθηκε το θέμα οικονομικής 
ενίσχυσης του Δήμου για την αποκατά-
σταση των ζημιών και την ένταξη συγκε-
κριμένων έργων σε προγράμματα. 

Με τον υφυπουργό Πολιτισμού, κ. 
Χρήστο Δήμα, αρμόδιο για την Σύγχρονη 
Τέχνη, συζητήθηκε η εικαστική ανάπτυξη 
του Υπαίθριου Μουσείου Σύγχρονης Τέ-
χνης. Ο δήμαρχος  ενημέρωσε τον υφυ-
πουργό για την πορεία των εργασιών και 
ζήτησε την ένταξη του Δήμου σε χρηματοδο-
τικό πρόγραμμα. Αναλυτικά η ταυτότητα 
του ΥΜΣΤ στην ιστοσελίδα του Δήμου 
https://plastiras-ota.gr/wp-content/
uploads/2024/02/Ypethrio_Mouseio.pdf 

Με την υπουργό κ. Σοφία Ζαχαράκη, 
στο περιθώριο εκδήλωσης που οργάνωσε ο 
Ευρωβουλευτής κ. Κυμπουρόπουλος στην 
Αθήνα για την Αναπηρία, την ισότιμη πρό-
σβαση και την συμπερίληψη. Συζητήθηκε η 
υλοποίηση του πρώτου θεματικού πάρκου 
Αναπηρίας στο Μορφοβούνι. 

Τον υφυπουργό Υγείας κ. Βαρτζόπουλο 
για την ανάπτυξης των δομών Υγείας και την 
Ανάπτυξη του Ιατρικού Τουρισμού στη Λί-
μνη Πλαστήρα.  

Με τον υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης κ. Δ. Παπαστεργίου για την ένταξη 
του Δήμου Λίμνης Πλαστήρα στα  προγράμ-
ματα ψηφιακής μετάβασης.  

Με τον υφυπουργό κ. Τριαντόπουλο 
για θέματα φυσικών καταστροφών και χρη-
ματοδότηση του Δήμου,  

Με τον υφυπουργό κ. Ταχιάο για απο-
κατάσταση σημαντικών δημόσιων υποδο-
μών περιμετρικά της Λίμνης Πλαστήρα, Σε 
ειδική σύσκεψη για την μετεγκατάσταση 
πληγέντων οικισμών ο δήμαρχος έθεσε το 
χρόνιο πρόβλημα της μετεγκατάστασης του 
Λαμπερού, την αποκατάσταση των πληγέ-
ντων από κατολισθήσεις σε Μορφοβούνι, 

Πλακωτό, κ.α. 
Με τον Γ.Γ. χωροταξίας κ. Μπακογιάν-

νη, για τα τοπικά πολεοδομικά σχέδια Λί-
μνης Πλαστήρα, τις επεκτάσεις όπως δια-
μορφώθηκε με τις καθιζήσεις του Daniel. 

Με τον Γ.Γ. του υπουργείου Περιβάλλο-
ντος κ. Μανώλη Γραφάκο συζητήθηκε το 
θέμα της σύνταξης μελέτης για την διαχείρι-
ση αστικών λυμάτων των οικισμών Μορφο-
βουνίου, Μεσενικόλα Μοσχάτου και Λαμπε-
ρού με την δημιουργία Βιολογικού τύπου 
Compact. Ο δήμαρχος ζήτησε να είναι τριτο-
βάθμιου επιπέδου, το οποίο μετατρέπει σε 
κομπόστ τα στερεά απομεινάρια των λυμά-
των και σε αρδεύσιμο νερό τα υγρά λύματα.  

Με τον Γ. Γ. του ΥΠΕΝ κ. Στ. Σταθόπουλο 
συζητήθηκε το θέμα αποχαρακτηρισμού 
δασικής έκτασης στο Μορφοβούνι στη θέση 
«Κερασούλα» προκειμένου να δοθούν οικό-
πεδα για την πληγέντων από τις κατολισθή-
σεις, των οποίων τα σπίτια έχουν κριθεί 
κατεδαφιστέα. 

Με τον Γ.Γ. του Υπουργείου Ανάπτυξης 
αρμόδιο για το ΕΣΠΑ, κ. Δ. Σκάλκο, με θέμα 
την ωρίμανση του Ειδικού Αναπτυξιακού 
Προγράμματος Αγράφων. (ΕΑΠΑ) 

Με τον Πρόεδρο της ΜΟΔ κ. Βασίλη 
Σιαδήμα και με στελέχη της υπηρεσίας, μαζί 
με εκπροσώπους των Δήμων Αργιθέας και 
Αγράφων Ευρυτανίας, για το ΕΑΠΑ.  

 
ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟ ΚΛΙΜΑΚΙΟ ΣΤΗΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑ – 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΕΠΑΦΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΑΡΧΟΥ  
Θέματα αγροτικής παραγωγής Δήμου 

Λίμνης Πλαστήρα στον υπουργό ΥΠΑΑΤ 
Θέματα αγροτικής παραγωγής Δήμου 

Λίμνης Πλαστήρα έθεσε ο δήμαρχος κ. Πα-
ναγιώτης Νάνος στον υπουργό ΥΠΑΑΤ. Η 
σύσκεψη έγινε στο Επιμελητήριο Καρδίτσας, 
με την ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης, τον υπουργό κ. Αυγενάκη, τον 
υφυπουργό, τον Γ.Γ., με τις Αναπτυξιακές 
της Θεσσαλίας. Ο δήμαρχος Λίμνης Πλαστή-
ρα έθεσε το αίτημα για στήριξη του Τουρι-
σμού στην λίμνη Πλαστήρα, αλλά και υπο-
δομές του αγροτοδιατροφικού τομέα, αμπε-
λουργική ζώνη Μεσενικόλα – Μορφοβουνί-
ου – Μοσχάτου, κηπευτικά Νευροπολης, 
κτηνοτροφικό πάρκο Ραζιας, κ.α. Κοινό ήταν 
το αίτημα όλων των Αναπτυξιακών Θεσσαλί-
ας για πρόσθετη χρηματοδότηση από το 
leader, για την αποκατάσταση των πληγέ-
ντων από το ακραίο καιρικό φαινόμενο Dan-
iel. 

 
ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΤΟ ΝΕΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡ-

ΧΗ ΕΙΧΕ ΔΗΜΑΡΧΟΣ  
Τον νέο περιφερειάρχη Θεσσαλίας κ. Δ. 

Κουρέτα επισκέφθηκε ο δήμαρχος κ. Πανα-
γιώτης Νάνος. Θέματα της συνάντησης η 
αποκατάσταση ζημιών σε υποδομές που 
άφησε στο πέρασμά του ο «Daniel», αρμο-
διότητας της Περιφέρειας Θεσσαλίας. Επί-
σης ο δήμαρχος έθεσε το θέμα  της οδικής 
σύνδεσης Μουζάκι – Λίμνη Πλαστήρα, έργο 
σημαντικό για την Ανάπτυξη της Δυτικής 
Θεσσαλίας αφού φέρνει πιο κοντά δύο κο-
ρυφαίους τουριστικούς προορισμούς Λίμνη 
Πλαστήρα και Μετέωρα. Ο κ. Νάνος ενημέ-
ρωσε τον περιφερειάρχη για τις υποδομές 
που ο Δήμος Λίμνης Πλαστήρα προωθεί, οι 
οποίες αποτελούν προϋπόθεση για την ανα-
βάθμιση του τουριστικού προϊόντος της 
περιοχής. Στόχος έξοδος της λίμνης Πλαστή-

ρα στη διεθνή τουριστική αγορά ως δημοφι-
λής ορεινός προορισμός τεσσάρων εποχών 
και όλων των ημερών. 

 Επίσης οι δύο άντρες συζήτησαν το Ειδι-
κό Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Αγράφων, η 
υλοποίηση του οποίου βρίσκεται σε εξέλιξη. 
Ο κ. Νάνος ανέφερε ότι στόχος της δημοτι-
κής αρχής είναι η λίμνη Πλαστήρα να κατα-
στεί εθνικό σημείο αναφοράς για την Καινο-
τομία του Περιβάλλοντος και ανέφερε τα 
έργα που είναι σε εξέλιξη.  

 
ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜ-

ΜΑ  Erasmus διεκδικούν από κοινού Α/θμια 
Εκπαίδευση Καρδίτσας και Δήμο Λίμνης 
Πλαστήρα. Η οργάνωση Ευρωπαϊκού Εκπαι-
δευτικού Προγράμματος ERASMUS, με θέμα 
τα Σχολεία Δάσους στη Λίμνη Πλαστήρα, με 
πρώτο αυτό του Μεσενικόλα στο καστανό-
δασος της Παναγίας. Ο δήμαρχος κ. Νάνος 
δήλώσε: «μεθοδικά μετατρέπουμε τα χωριά 
μας σε τόπο εναλλακτικής εκπαίδευσης και 
διεθνών συναντήσεων. Η σύνδεση της Λί-
μνης Πλαστήρα με την Εκπαίδευση αποτελεί 
επένδυση στο Μέλλον και τα οφέλη για τις 
τοπικές κοινωνίες θα είναι πολλαπλά». 

 
ΝΕΑ ΕΝΤΑΞΗ ΕΡΓΟΥ 255.000 € ΣΤΟ 

LEADER + ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ 
- ΟΛΟΚΛΗΡΩΝΕΤΑΙ Η ΥΠΟΔΟΜΗ ΓΙΑ ΤΟ 
ΥΠΑΙΘΡΙΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΤΕΧΝΗΣ  

Ξεκίνησε η δημοπράτηση του νέου προ-
γράμματος Leader +   προϋπολογισμού 
255.000 €. Αφορά την ολοκλήρωση υποδο-
μών του Υπαίθριου Μουσείου Σύγχρονης 
Τέχνης, στη θέση «Στεφάνι» Μορφοβουνί-
ου. Αντικείμενο της νέας επένδυσης η επέ-
κταση υπαρχόντων υποδομών, για την ανά-
δειξη του περιβάλλοντος χώρου δασικής 
αναψυχής, αλλά και την ενίσχυση της ασφά-

λειας των επισκεπτών.  Θυμίζουμε ότι η 
ά φάση των έργων υποδομής εξασφα-
λίστηκε από το πρόγραμμα «Ελλάδα 
‘21» προϋπολογισμού 240.000 €. Το 
έργο εκτιμήθηκε ως εμβληματικό έργο 
και τέθηκε υπό την αιγίδα της Επιτρο-
πής «Ελλάδα 21». Η πρώτη παρέμβαση 
στο χώρο έγινε με την ύψωση της προ-
επαναστατικής σημαίας των Αγράφων 
(9/5/2021) 200 χρόνια από την έναρξη 

της Επανάστασης στα Άγραφα 10/5/1821. 
Τα πρώτα εικαστικά έργα εγκαταστάθηκαν 
το καλοκαίρι του 2023… τα οποία άγνωστοι 
βανδάλισαν αμέσως μετά τις δημοτικές ε-
κλογές του Οκτωβρίου 2023.  

 
ΥΠΟΓΡΑΦΗΚΕ Η ΣΥΜΒΑΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΑΡ-

ΔΕΥΤΙΚΟ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΟΥΝΕΣΙΟΥ - ΤΟΝ 
ΑΠΡΙΛΙΟ ΞΕΚΙΝΟΥΝ ΤΑ ΕΡΓΑ 

Υπογράφθηκε στο Δήμο Λίμνης Πλαστή-
ρα η σύμβαση  για το κλειστό αρδευτικό των 
Πηγών του Αγίου Γεωργίου Μορφοβουνίου, 
έργο προϋπολογισμού 1.260.000 ευρώ. Ανά-
δοχος του έργου αναδείχτηκε η εταιρία 
«Μυλωνάς και υιοί ΟΕ» μετά από διαγωνι-
σμό που διενεργήθηκε, με ποσοστό 
έκπτωσης 36,8 % και σε τρεις μήνες ξεκινά η 
κατασκευή του έργου.  Το έργο αφορά στην 
κατασκευή κλειστού υπόγειου αρδευτικού 
δικτύου, υπό πίεση, στην περιοχή της αμπε-
λουργικής ζώνης Μορφοβουνίου – Μεσενι-
κόλα τροφοδοτούμενο από τις πηγές Αγίου 
Γεωργίου καθώς και την περίσσεια – υπερ-
χείλιση της δεξαμενής Μορφοβουνίου. Το 
σύνολο των δικτύων θα αποτελείται από 
αγωγούς βαρύτητας,  τροφοδοτούμενους 
από δεξαμενές αποδόσεως που κατασκευά-
ζονται στα πλαίσια του έργου.  

 
ΠΡΟΣ ΕΝΤΑΞΗ ΤΟ ΕΡΓΟ ΠΟΛΥΔΥΝΑΜΟ 

ΠΕΡΙΦ. ΙΑΤΡΕΙΟ Λ. ΠΛΑΣΤΗΡΑ 
Κατατέθηκε από το δήμαρχο Λίμνης 

Πλαστήρα κ. Παναγιώτη Νάνο ο τεχνικός 
φάκελος στην 5ηΥΠΕ με ολοκληρωμένη με-
λέτη του Πολυδύναμου Περιφερειακού Ια-
τρείου στην Πεζούλα Ο δήμαρχος είχε συνά-
ντηση με τον διοικητή της 5ης ΥΠΕ κ. Φ. Σερέ-
τη και τον αρμόδιο υποδιοικητή κ. Ηλία 
Τσιαούση, με τους οποίους συζήτησε την 
στελέχωση με ιατρικό και λοιπό προσωπικό 
και την ανάπτυξη της μονάδας υγείας. Το 
έργο αναμένεται σύντομα να ενταχθεί στο 
νέο ΕΣΠΑ και έχει εξασφαλισμένη χρηματο-
δότηση (450.000 €) από το Ειδικό Αναπτυ-
ξιακό Πρόγραμμα Αγράφων,  

 

https://plastiras-ota.gr/wp-content/uploads/2024/02/Ypethrio_Mouseio.pdf
https://plastiras-ota.gr/wp-content/uploads/2024/02/Ypethrio_Mouseio.pdf
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ΞΕΝΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ 
ΥΠΕΡΒΟΛΙΚΕΣ,  

ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΩΣ ΚΑΙ  
ΑΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΕΣ,  

ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ  
ΕΛΛΗΝΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 
του Δημήτρη Αντωνίου,  

Καθηγητή Αγγλικής  
Β.Α., Kατόχου Masters  

Παιδαγωγικής & Γλωσσολογίας 

dantoniou.pro@gmail.com 
 

Ως εισαγωγή στο παρόν 
κείμενο, θα ήθελα να θέσω 
μερικές ερωτήσεις, ρητορικής 
φύσεως, διότι θα απαντήσω 
εγώ ο ίδιος.  

Σκεφτήκατε ποτέ ποιοι κυ-
βερνούν την Ελλάδα τα τελευ-
ταία περίπου πενήντα και πλέ-
ον χρόνια; Εκτός από τον κ. 
Αλέξη Τσίπρα, ο οποίος δεν 
είχε απολύτως καμία σχέση με 
κάποιο πανεπιστήμιο του εξω-
τερικού, όλοι οι άλλοι πρωθυ-
πουργοί ήταν απόφοιτοι κορυ-
φαίων Αμερικανικών πανεπι-
στημίων με εξαίρεση τον Κώ-
στα Σημίτη, ο οποίος είχε σπου-
δάσει στη Γερμανία. Όλοι αυτοί 
κατέστρεψαν την Ελλάδα; Προ-
φανώς όχι, διότι η Ελλάδα ζει 
και βασιλεύει και διακρίνεται 
παγκοσμίως για πολλά πράγμα-
τα.  

Σκεφτήκατε ποτέ πόσοι υ-
πουργοί, υφυπουργοί και 
γραμματείς υπουργείων υπήρ-
ξαν, αλλά και είναι απόφοιτοι 
ξένων πανεπιστημίων; Εκατο-
ντάδες ή και μερικές χιλιάδες.  

Σκεφτήκατε ποτέ πόσοι κα-
θηγητές και καθηγήτριες των 
Ελληνικών πανεπιστημίων 
σπούδασαν σε Αγγλόφωνα 
πανεπιστήμια και απέκτησαν 
τα διδακτορικά τους και έτσι 
γίνανε καθηγητές και καθηγή-
τριες στα Ελληνικά πανεπιστή-
μια; Κατά πάσα βεβαιότητα 
μερικές χιλιάδες. 

Πόσοι από σας που ετοιμά-
ζεστε να διαμαρτυρηθείτε ενα-
ντίον των ξένων πανεπιστημί-
ων, και η ηλικία σας κυμαίνεται 
από 18-30 ετών, περάσατε 
έστω και επ’ έξω από ένα ξένο 
ή Αμερικάνικο πανεπιστήμιο; 
Κατά πάσα πιθανότητα κανένας 
σας.  

Είναι προτιμότερο, και προς 
το συμφέρον του Ελληνικού 
κράτους, 40.000 Έλληνες να 
σπουδάζουν σε ξένα πανεπι-
στήμια και να φυγαδεύεται 
συνάλλαγμα μερικών δισεκα-
τομμυρίων ευρώ ετησίως;  

Σαν να μην είναι αρκετή η 
διαμαρτυρία των φοιτητών, 
καθώς διάβασα στον τοπικό 
τύπο, ενθαρρύνουν και μαθη-
τές των γυμνασίων και λυκείων 
για να συμμετάσχουν στη δια-
μαρτυρία τους. Πόσο παιδαγω-
γικό και ηθικό είναι αυτό;  

Σκεφτήκατε ποτέ πόσοι Βο-
ρειοκορεάτες σπούδασαν σε 
πανεπιστήμια εκτός της Βό-
ρειας Κορέας; Κατά πάσα πιθα-
νότητα κανένας ή απειροελάχι-
στοι σε κανένα Ρώσικο πανεπι-
στήμιο.  

Οι φίλοι μας οι Κύπριοι για 
δεκαετίες ολόκληρες φιλοξε-
νούν δεκάδες χιλιάδες ξένων 
φοιτητών από όλη την Ευρώπη, 
ίσως και εκτός Ευρώπης, λέτε 
να είναι ανόητοι και εμείς είμα-
στε οι έξυπνοι; Οι απαντήσεις 
σε αυτό το ερώτημα είναι πε-
ριττές.  

Απόφαση για την αποκατάσταση 
δικτύων ύδρευσης από κατολισθή-
σεις: και  ανάδειξη αναδόχου έλαβε η 
Δημοτική Επιτροπή Λίμνης Πλαστή-
ρα. Παράλληλα καθόρισε τους όρους 
της πρόσκλησης και προχώρησε στην 
συγκρότηση της επιτροπής που θα 
είναι αρμόδια για την αξιολόγηση 
σύναψης σύμβασης. Το συγκεκριμένο 
έργο είναι προϋπολογισμού 75.000 
ευρώ και στη διαδικασία της δια-
πραγμάτευσης θα κληθούν τέσσερις 
οικονομικοί φορείς για να καταθέ-
σουν προσφορές. Σύμφωνα με την 
πρόσκληση, πρόκειται να γίνει αντι-
κατάσταση τμημάτων κι επισκευή 
βλαβών του δικτύου ύδρευσης σε 
διάφορες θέσεις που καταστράφηκε 
από κατολισθήσεις και πλημμυρικά 
φαινόμενα. 

 
Υπογράφθηκε στο Δήμο Λίμνης 

Πλαστήρα η σύμβαση για ένα σημα-
ντικό έργο προστασίας από κατολι-
σθητικά φαινόμενα που έγιναν με 
τις καταστροφικές πλημύρες Daniel 
και Elias. 

Πρόκειται για σειρά παρεμβάσε-
ων στο ρέμα της εκκλησίας Αγίας 
Παρασκευής, στις απολήξεις του 
οικισμού Μορφοβουνίου, έργο προϋ-
πολογισμού 280.000 ευρώ, έκτακτη 
πίστωση που εξασφαλίστηκε σε συ-
νεργασία με τα Υπουργεία Πολιτικής 
Προστασίας και Εσωτερικών. Το έργο 
αναμένεται να συμβάλλει καθοριστι-
κά στην ασφάλεια του χωριού, δεδο-
μένου ότι είναι στην περιοχή όπου 
αφανίστηκαν τρία (3) σπίτια, άλλα 
δύο είναι υπό κατεδάφιση (κόκκινα) 
και τέσσερα (4) κίτρινα. 

Σε δήλωσή του ο δήμαρχος Λί-
μνης Πλαστήρα αναφέρει: «Με την 
υπογραφή της σύμβασης ξεκινά ένα 
πολύ δύσκολο έργο από τεχνικής 
πλευράς. Πρόκειται για σημείο με 
ανύπαρκτη πρόσβαση σε μηχανήμα-
τα έργων, μεταφοράς υλικών και 
εκτέλεσης εργασιών. Πρόκειται για 
περιοχή με προβληματικό γεωλογικό 
υπόβαθρο με ιστορικό κατολισθήσε-
ων από πολλά χρόνια. Με την παρέμ-
βαση αυτή εκτιμούμε ότι ενισχύεται 
η ευστάθεια του οικισμού και η α-
σφάλεια του Μορφοβουνίου. Επιπλέ-
ον το συγκεκριμένο έργο είναι ιδιαί-
τερα χρήσιμο διότι αποτελεί προϋπό-
θεση για να αποκαταστήσουμε της 
πρόσβασης στο ανατολικό τμήμα του 
χωριού, το οποίο παραμένει αποκλει-
σμένο και με ανοιχτές πληγές από τις 
κατολισθήσεις και έπεται η συνέ-
χεια.» 

 
ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ 

ΜΕ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑ-
ΣΤΗΡΑ είχε ή δημοτική αρχή 
(27/1/2024) στο Πολιτιστικό Κέντρο 
Μορφοβουνίου. Στη συνάντηση πα-
ραβρέθηκαν εκπρόσωποι από τους 
κλάδους φιλοξενίας, εστίασης, ψυχα-
γωγίας, δραστηριοτήτων, κ.α., καθώς 
και πρόεδροι κοινοτήτων. Η αντιδή-
μαρχος Τουρισμού - Πολιτισμού – 
Αθλητισμού κ. Γιάννα Ποδηματά 
παρουσίασε τους άξονες που θα κι-
νηθεί ο Δήμος Λίμνης Πλαστήρα και 
συνοψίζονται ως εξής: 

Α) Ενίσχυση των υπαρχόντων 
πολιτιστικών εκδηλώσεων που οργα-
νώνουν οι Τοπικοί Σύλλογοι σε κάθε 
χωριό.  

Β) Δημιουργία νέων θεσμικών 
εκδηλώσεων πανελλήνιας εμβέλειας, 
οι οποίες έχουν ως στόχο την ενίσχυ-
ση του Τουρισμού. 

Γ) Η δημιουργία Αθλητικών υπο-
δομών για την μετατροπή της λίμνης 
Πλαστήρα σε προπονητικό κέντρο. 

Δ) Δημιουργία θεματικών πάρκων 
τα οποία προορίζονται να γίνουν 
εθνικά και διεθνή τοπόσημα και να 
ενισχύσουν τον Τουρισμό. 

Εκ μέρους των επαγγελματιών 
αρχικά τοποθετήθηκε ο κ. Θ. Τσάβα-
λος πρόεδρος της Δημοτικής Επιτρο-
πής Τουρισμού και αρκετοί επαγγελ-
ματίες, ενώ εκ μέρους του Δήμου ο 
άμισθος αντιδήμαρχος κ. Θ. Στεργιό-

πουλος, η αντιδήμαρχος κ. Ξηροφώ-
του, κα. 

 
ΗΜΕΡΙΔΑ ΓΙΑ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΕΣ, πραγματοποιήθηκε στο 
Μουζάκι (19/1/2024). Μεταξύ των 
ομιλητών και ο δήμαρχος Λίμνης 
Πλαστήρα, ο οποίος ανέπτυξε το 
θέμα Σύγχρονη Αυτοδιοίκηση και η 
σχέση με τους πολίτες.  

 
Δύο Καρδιτσιώτες στην ΚΕΔΕ - 

επανεκλογή του κ. Τσιαντή στο νέο 
Διοικητικό Συμβούλιο της Κεντρικής 
Ένωσης Δήμων Ελλάδας. Εξελέγησαν 
ο Δήμαρχος Καρδίτσας Β. Τσιάκος και 
ο Δημοτικός Σύμβουλος Λίμνης Πλα-
στήρα και πρώην δήμαρχος Δ. Τσια-
ντής. Ο Δήμαρχος Καρδίτσας Β. Τσιά-
κος έλαβε 155 ψήφους και κατέλαβε 
την 5η θέση στο ψηφοδέλτιο του 
νέου προέδρου της ΚΕΔΕ Λαζ. Κυρίζο-
γλου ενώ ο κ. Δ. Τσιαντής έλαβε 98 
και ήταν πρώτος στη σχετικά λίστα 
με τους υποψηφίους Δημοτικούς 
Συμβούλους από την παράταξη του 
Δημάρχου Αθηναίων Χ. Δούκα. Συγ-
χαρητήρια και στους δύο και καλή 
θητεία. 

 
Εργαστήριο Κλινικής Ψυχολογί-

ας λειτουργεί στο Δήμο Λίμνης Πλα-
στήρα, δημιουργήθηκε με απόφαση 
δημάρχου Λίμνης Πλαστήρα. Στεγά-
ζεται στο χώρο του υπό δημιουργία 
Πολυδύναμου Περιφερειακού Ιατρεί-
ου Πεζούλας και στελεχώθηκε με την 
ψυχολόγο η οποία προσλήφθηκε 
πρόσφατα για το Πρόγραμμα Κοινό-
τητας του Δήμου. 

 
ΑΘΗΛΙΤΙΚΟΙ ΑΓΩΝΕΣ «ULTRA 

TRAIL RUN AGRAFA». Οι εκδηλώσεις 
θα πραγματοποιηθούν τον Απρίλιο 
του 2024 στο Παυσίλυπο (στο κέντρο 
της Καρδίτσας) και στον Βοτανικό 
κήπο του Νεοχωρίου στην λίμνη Πλα-
στήρα. Οι ορεινοί δρομείς θα επιλέ-
ξουν ανάμεσα σε τρείς (3) διαδρομές 
των 10, 23 και 42 χλμ. στα πρώτα 
σύνορα του ελεύθερου Ελληνικού 
κράτους και της τότε Τουρκικής επι-
κράτειας. Η Περιφέρεια Θεσσαλίας - 
Περιφερειακή Ενότητα Καρδίτσας θα 
καλύψει δαπάνες μέχρι του ποσού 
των 3.000,00€ συμπεριλαμβανομέ-
νου Φ.Π.Α. Την διοργάνωση στηρίζει 
ο Δήμος Λίμνης Πλαστήρα. 

 
Πάρκο Μανιταρόφιλων δη-

μιούργησε ο Δήμος στο Νεοχώρι, με 
στόχο να αποτελέσει μόνιμο θεματι-
κό σημείο αναφοράς με επίκεντρο 
την Γιορτή Μανιταριού και την είσο-
δο της Λίμνης Πλαστήρα στον Πανελ-
λήνιο γαστρονομικό χάρτη. Φέτος η 
γιορτή των μανιταριών θα πραγματο-
ποιηθεί και φέτος στο Νεοχώρι, με 
φορέα υλοποίησης τον νεοσύστατο 
σύλλογο «Μανιτάρια των Αγράφων».  

 
Την Λίμνη Πλαστήρα σε κέντρο 

Καινοτομίας Περιβάλλοντος στοχεύ-
ει να μετατρέψει ο δήμαρχος κ. Πα-
ναγιώτης Νάνος. Αναπτύσσοντας το 
θέμα που έθεσε ο ίδιος, ανέφερε 
καινοτόμες πρωτοβουλίες του Δήμου 
όπως είναι τα Σχολεία Δάσους στο 
Μεσενικόλα και την Κερασιά, τα θε-
ματικά πάρκα Υπαίθριο Μουσείο 
Σύγχρονης Τέχνης, Πάρκο Συμπερίλη-
ψης και Ισότιμης Πρόσβασης για 
ΑΜΕΑ που δημιουργείται στο Μορ-
φοβούνι, καθώς και ένα άλλο πάρκο 
Αγωγής Υγείας στη θέση «σταυρός» 
Κερασιάς. Ακόμα μίλησε για δράσεις 
ενίσχυσης του αγροτοκτηνοτροφικού 
τομέα που όλα μαζί, σε ένα συνολικό 
πακέτο θα καταστήσουν τον Δήμο 
σημείο Καινοτομίας Περιβάλλοντος, 
με πολλαπλά οικονομικά και κοινωνι-
κά οφέλη και με δυνατότητα να προ-
σελκύσει θεματικό Τουρισμό.  Τέλος, 
ανέφερε ότι έχει υποβληθεί πρόταση 
στο Υπουργείο Περιβάλλοντος για 
ολοκλήρωση των βιολογικής επεξερ-
γασίας αστικών λυμάτων σε Δυτική 
και Ανατολική πλευρά της Νευρόπο-
λης, με στόχο να μπορούν, μέσω 

τριτοβάθμιας επεξεργασίας των αστι-
κών λυμάτων, να τα μετατρέπουν σε 
λίπασμα και νερό για άρδευση. 

 
ΣΥΝΕΧΙΖΟΝΤΑΙ ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 

ΑΠΟ ΤΙΣ ΚΑΤΟΛΙΣΘΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΜΟΡ-
ΦΟΒΟΥΝΙ – ΣΥΝΤΑΣΣΟΝΤΑΙ ΜΕΛΕ-
ΤΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

Τα κατολισθητικά φαινόμενα 
στο Μορφοβούνι, από τον Daniel, 
δεν έχουν σταματήσει και μαζί τους 
δεν έχει σταματήσει και ο χαρακτηρι-
σμός κτιρίων σε κίτρινα, υπογράμμι-
σε ο δήμαρχος Λίμνης Πλαστήρα 
Παναγιώτης Νάνος κατά τη διάρκεια 
της πρώτης λογοδοσίας της Δημοτι-
κής Αρχής. Συγκεκριμένα είπε πως 
πέραν των 26 σπιτιών που κρίθηκαν 
κατεδαφιστέα, τα κίτρινα από 54 
έφθασαν τα 63 και εξέφρασε την 
ελπίδα πως δεν θα αυξηθούν κι άλλο 
ως το τέλος της Άνοιξης. Ειδικά, πά-
ντως, για τα 26 κατεδαφιστέα σπίτια 
τόνισε πως ο Δήμος βρίσκεται σε 
συζήτηση με το υπουργείο Περιβάλ-
λοντος, ώστε να υπάρξει επέκταση 
του οικισμού στη θέση 
«Κερασούλα», ώστε να μπορέσουν 
αυτοί οι άνθρωποι να χτίσουν τα 
σπίτια τους, στον τόπο τους και σε 
ένα ασφαλές σημείο. 

Τέλος, ανέφερε πως μέσα στον 
Απρίλιο θα γίνουν ενέργειες στις 
πηγές Κερασιάς-Ανθοχωρίου για να 
εξεταστεί το έργο της ύδρευσης, το 
οποίο, όπως είπε, ο Δήμος το αντιμε-
τωπίζει από μηδενική βάση. Τονίζο-
ντας ότι για να γίνει αντιληπτό το 
μέγεθος της ζημιάς, θα πρέπει να 
γίνει κατανοητό ότι έφυγε όλο το 
βουνό και η πρόσβαση είναι αδύνα-
τη.  

 
Οικονομική ενίσχυση του Δήμου 

Λίμνης Πλαστήρα με 2,2 εκ. € κατό-
πιν κατάθεσης τεχνικών δελτίων – 
Ξεκινούν οι διαδικασίες δημοπράτη-
σης έργων, μεταξύ των άλλων και 
για τον Μεσενικόλα  Έπειτα από την 
κατάθεση τριών τεχνικών δελτίων 
που υπέβαλλε ο Δήμος Λίμνης Πλα-
στήρα και μετά από επισκέψεις του 
δημάρχου κ. Παναγιώτη Νάνου στα 
συναρμόδια υπουργεία, εγκρίθηκαν 
2.200.000 ευρώ για την αποκατάστα-
ση ζημιών. Συγκεκριμένα το Υπουρ-
γείο Εσωτερικών ενέταξε με 2,2 εκα-
τομμύρια ευρώ την Πράξη «Κάλυψη 
αναγκών διαχείρισης πλημμύρας 
(Daniel) Δήμου Λίμνης Πλαστήρα – Β 
Φάση» στο «ΤΠΑ Υπουργείου Εσωτε-
ρικών 2021-2025, με την οποία δίνει 
την δυνατότητα να δρομολογηθεί η 
αποκατάσταση κατολισθήσεων.  

 
ΠΡΟΣΦΥΓΗ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΑΙΟΛΙΚΩΝ 

ΣΤΗΝ ΛΙΜΝΗ ΠΛΑΣΤΗΡΑ ΑΣΚΗΣΕ Ο 
ΔΗΜΟΣ  

Πρόκειται για την απόφαση που 
αφορά σε Υπαγωγή σε Πρότυπες 
Περιβαλλοντικές Δεσμεύσεις (ΠΠΔ) 
αιολικού σταθμού παραγωγής ηλε-
κτρικής ενέργειας εγκατεστημένης 
ισχύος 2,3 MW και αποδιδόμενης 
ισχύος 2,3 MW, στη θέση 
«ΤΡΑΧΗΛΟΥ» στο όρος Ζυγουρολίβα-
δο των Δ.Ε. Ανατολικής Αργιθέας και 
Μουζακίου, αλλά έχουν άμεση επί-
πτωση στην αισθητική του τοπίου 
Λίμνης Πλαστήρα. Ο δήμαρχος κ. 
Παναγιώτης Νάνος εισηγητής του 
θέματος, τόνισε πως η απόφαση της 
Αποκεντρωμένης μας φέρνει πιο 
κοντά στο περιβαλλοντικό έγκλημα 
επάνω από την λίμνη Πλαστήρα και 
ότι πρέπει να υπάρξει καθολική αντί-
δραση. Από την συζήτηση απουσίαζε 
σχεδόν το σύνολο της αντιπολίτευ-
σης, ενώ ο κ. Παϊσης ψήφισε 
«λευκό». Ανάλογη προσφυγή έχουν 
υποβάλλει και οι Δήμοι Καρδίτσας, 
Μουζακίου και Αργιθέας, όπως έγινε 
και με την αίτηση ακύρωσης και το 
ποσό της αμοιβής θα κατανεμηθεί 
ισόποσα. 

 
Ένταξη του Δήμου στο Εθνικό 

Δίκτυο Μονοπατιών διεκδικεί ο δή-
μαρχος – προβλέπεται θεματικό 

πάρκο στη θέση «Διάσελο» Μεσενι-
κόλα. Με παλαιότερη απόφαση της 
Οικονομικής Επιτροπής του Δήμου 
Λίμνης Πλαστήρα υποβλήθηκαν έργα 
συνολικού προϋπολογισμού 
ύψους 734.118 €, στην πρόσκληση 
του ΥΠΕΝ «Δημιουργία Εθνικού Δι-
κτύου Μονοπατιών του ΥΠΕΝ, με 
χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανά-
καμψης. Για την αναγκαιότητα και 
διασφάλιση ένταξης των έργων ο 
δήμαρχος Λίμνης Πλαστήρα είχε 
επαφές με τους Γενικούς Γραμματείς 
του ΥΠΕΝ και διεκδικεί την ένταξη. Σε 
παλαιότερη δήλωσή του στο «Νέο 
Αγώνα» ο δήμαρχος κ. Παναγιώτης 
Νάνος είχε αναφέρει: «Για την ανα-
βάθμιση της Λίμνης Πλαστήρα ως 
τουριστικός προορισμό, οφείλουμε 
να εξασφαλίσουμε υποδομές που να 
υποστηρίζουν την μοναδικότητα του 
τοπίου και την ανάπτυξη καινοτόμων 
δράσεων. Ολοκληρώσαμε τον σχε-
διασμό μοναδικών έργων όπως η 
αστροκατασκήνωση του Μεσενικόλα, 
πεζοπορικές και ορειβατικές διαδρο-
μές περιμετρικά της λίμνης, δίκτυο 
ορεινών ποδηλατοδρόμων, εγκατά-
σταση υποστηρικτικού εξοπλι-
σμού.  Στόχος μας οι υποδομές να 
αποτελέσουν διεθνή τοπόσημα  για 
εναλλακτικές μορφές Τουρισμού στη 
Λίμνη Πλαστήρα, με στόχο το 
άνοιγμα στην διεθνή και εσωτερική 
τουριστική αγορά»  

 
Ομιλητής σε FORUM της Αυτο-

διοίκησης ο δήμαρχος Λίμνης Πλα-
στήρα, με θέμα «Τεχνητή Νοημοσύ-
νη & Ανθεκτικές Πόλεις – Το μέλλον 
της Αυτοδιοίκησης». Παράλληλα θα 
ανακοινωθεί το «Δίκτυο Ανθεκτικών 
Πόλεων» με 80 ιδρυτικά μέλη – Δή-
μους της χώρας, ανάμεσα σε αυτούς 
και ο Δήμος Λίμνης Πλαστήρα. Ο 
δήμαρχος κ. Νάνος είναι ομιλητής 
στην ενότητα «Περιβάλλον και Τουρι-
σμός», ως εκπρόσωπος των ορεινών 
Δήμων της χώρας.  

  
ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΕ Ο 5ος ΤΟΜΟΣ 

ΤΟΥ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΥ «ΙΣΤΟΡΗΣΗ», το 
οποίο είναι αφιερωμένο σε μία ση-
μαντική εκκλησιαστική μορφή, τον 
αρχιμανδρίτη Γαβριήλ, ηγούμενο της 
Μονής Διονυσίου Αγίου Όρους, Επί-
σης στον 5ο τόμο υπάρχουν εργασίες 
για τα το «μαύρο 1943» και το κάψι-
μο των χωριών από Ιταλούς και Γερ-
μανούς κατακτητές. Τα κείμενα αυτά 
είναι αφιερωμένα στην Πεζούλα και 
την Φυλακτή και συμπληρώνουν τον 
4ο τόμο της «Ιστόρισης» – αφιέρωμα 
στο κάψιμο των χωριών της Λίμνης 
Πλαστήρα. Άγνωστες φωτογραφίες 
και ντοκουμέντα από τα χρόνια της 
Κατοχής και της Αντίστασης έρχονται 
στο φως για πρώτη φορά, ενώ ακο-
λουθούν ομιλίες και χαιρετισμοί στην 
εκδήλωση μνήμης του ολοκαυτώμα-
τος που οργάνωσε ο Δήμος 
(20/8/2023) στο Μορφοβούνι. Τα 
τεύχη διατίθενται δωρεάν σε ηλε-
κτρονική μορφή από την ιστοσελίδα 
του Δήμου, ο τόμος 4/2023 
[bit.ly/4755K14] και ο 5ος τόμος 
[bit.ly/3RNLY5U]) Όλοι οι τόμοι δια-
θέσιμοι ελεύθερα στην διεύθυνση 
bit.ly/3GOUVoY Ο επόμενος 6ος τό-
μος είναι αφιέρωμα στα 50 χρόνια 
από την εισβολή και κατοχή στην 
Κύπρο και θα κυκλοφορήσει τον Ιού-
νιο του 2024. 

 
ΝΕΑ ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΔΗ-

ΜΙΟΥΡΓΗΣΕ Ο ΔΗΜΟΣ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑ-
ΣΤΗΡΑ. Η επωνυμία του είναι «Λίμνη 
Πλαστήρα των 4 εποχών», και βρί-
σκεται με στην διεύθυνση: https://
lake-plastira.com. Το κυρίαρχο μέσο 
επικοινωνίας εδώ είναι η εικόνα, ως 
φωτογραφία και βίντεο και το υλικό 
ταξινομημένο ανά εποχή. Τα κείμενα 
είναι ολιγόλογα και στοχευμένα, 
αρχικά στην Ελληνική γλώσσα, ενώ 
ήδη ετοιμάζονται και στην Αγγλική. Η 
νέα ιστοσελίδα στηρίζεται στη δύνα-
μη της εικόνας και απευθύνεται κυρί-
ως στη διεθνή τουριστική αγορά. 

https://www.facebook.com/photo/?fbid=2017995188573612&set=pcb.2017995341906930&__cft__%5b0%5d=AZUE0k0hIcuO60SoH3Tye_SSJG2ECeERRAhWBPJuF50g_mrkQd69s476oyPZWPOWSHt7EHFd-IfRdbCmc33rAXdTjXcQ1h1WOwDn-ZTHZlOfY4x_4aJgUEd8Je5yEa3cAbpG4Z1DY9tsp_byMbGM4WfH0zjcZkJB9JrBA
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ΕΘΝΙΚΗ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ 
Αγωνιστές της 

Εθνικής Αντίστασης  
 

του Αγαπητού -Κυρίτση Δημήτρη  
 

Κοντοστέργιου (Κωστούλα) -  
Λουρίκα Ελένη 

 H Eλένη Κοντοστέργιου - Λουρίκα ήταν 
η αγέρωχη σημαιοφόρος της ΕΠΟΝ Βουνεσί-
ου τα χρόνια της κατοχής. Κόρη του Γιώργου 
Κοντοστέργιου και της Ευαγγελίας. Πολύ 
μικρή έμεινε ορφανή από μητέρα. Σε ηλικία 
17 ετών, μαζί με την Ελένη Τσούλα, Μαρία 
Καφαντάρη, Ζαρκάδα Αγλαΐα πρωτοστάτησε 
στην δημιουργία της  ΕΠΟΝ γυναικών Βου-
νεσίου και συμμετείχε ενεργά  στις διάφο-
ρες συνδιασκέψεις της Νεολαίας της ΕΠΟΝ 
στην περιοχή Καρδίτσας, καθώς και σε απο-
στολές οργάνωσης 
ΕΠΟΝ σε χωριά της 
περιοχής μας. Θαρ-
ραλέα, πρόσχαρη, 
αεικίνητη βοηθούσε 
με αυταπάρνηση 
τους αντάρτες στον 
αγώνα κατά των 
καταχτητών. Μετά 
την απελευθέρωση, 
για την αντιστασια-
κή της δράση γίνεται 
στόχος των παρακρατικών ομάδων που 
δρούσαν στην περιοχή. Στις 12-4-1947 προ-
σπαθεί να περάσει με το τάγμα Σοφιανού 
τον αυχένα της Νιάλας. Μετά την επέμβαση 
του στρατού και τη διάλυση του τάγματος, η 
Ελένη ακολουθεί την ομάδα Κορόζη που 
πηγαίνει στον Κόζιακα. Κατά την διάρκεια 
των εκκαθαριστικών επιχειρήσεων του Εθνι-
κού Στρατού στον Κόζιακα η ομάδα Κορόζη 
διαλύεται, η Ελένη συλλαμβάνεται και οδη-
γείται στις φυλακές Τρικάλων, όπου υφίστα-
ται απάνθρωπα βασανιστήρια. Στις 27-6-
1947 περνά από έκτακτο στρατοδικείο στα 
Τρίκαλα και καταδικάζεται σε 10,5 χρόνια 
φυλάκιση. Οδηγείται στις φυλακές Αβέρωφ 
στην Αθήνα. Στου Αβέρωφ οδηγείται και 
η φίλη, συγχωριανή και συναγωνίστρια της 
Ελένη Τσούλα, η οποία επίσης πέρασε στρα-
τοδικείο και καταδικάστηκε σε 10,5 χρόνια 
φυλακή. Από τις φυλακές Αβέ-
ρωφ οδηγούνται και οι δύο στις φυλακές 
ανηλίκων της Πάτρας. Αποφυλακίζονται το 
1952.  

Μόνη και αβοήθητη η Ελένη επιστρέφει 
στο Βουνέσι. Το εμφυλιοπολεμικό κλίμα 
που επικρατεί στο χωριό και οι οικογενεια-
κές συνθήκες την αναγκάζουν να πάρει τον 
δρόμο της ξενιτιάς. Στην Αθήνα βρίσκει δου-
λειά και εργάζεται ως νοσοκόμα. Το 1962 
παντρεύεται τον Λουρίκα Νίκο και αποκτά 
ένα παιδί, τη Βαρβάρα. 

Η Ελένη δεν υπήρξε μόνο μια μεγάλη 
πατριώτισσα, υπήρξε και μια μεγά-
λη αγωνίστρια της ζωής. Υπόδειγμα ήθους, 
κοινωνικής προσφοράς και αγάπης προς τον 
συνάνθρωπο της. Ξεπερνώντας τις όποιες 
πίκρες, επέστρεψε πίσω στο χωριό που με 
πάθος αγαπούσε. Το 1983 κατασκεύασε 
δικό της σπίτι στην είσοδο του χωριού (Άγιο 
Νικόλαο), όπου παραθέριζε τα καλοκαίρια. 
Πέθανε στις 11-1-2001.  

 
Γόρδιος Θωμάς του Κων/νου  

(1924 – 18/7/1947) 
Ο Θωμάς Γόρδιος γεννήθηκε στο Βουνέ-

σι το 1924. Τελείωσε το Δημοτικό σχολείο 
του χωριού και ασχολήθηκε με τις αγροτικές 
δουλειές του πατέρα του. Με την προσχώ-
ρηση του αδελφού του Δημήτρη στον αγώνα 
του λαού ενάντια στους κατακτητές, εντά-
χθηκε και αυτός στο ΕΑΜ. Με την ίδρυση 
της ΕΠΟΝ Βουνεσίου εκλέχτηκε πρώτος υ-
πεύθυνος της. Βοήθησε πολύ στην μαζικο-
ποίηση της οργάνωσης στο Βουνέσι, αλλά 
και στην δημιουργία και ανάπτυξη της ΕΠΟΝ 
σε άλλα χωριά της περιοχής Νευρουπόλεως. 
Με την δράση του προσέφερε πολλά στον 
αντιστασιακό αγώνα του λαού μας. Μετά 
την απελευθέρωση θα υποστεί διώξεις από 
τους παρακρατικούς, όπως και όλη η οικογέ-
νεια του, και θα αναγκαστεί να βγει στο 
Βουνό. 

Με την έναρξη του εμφυλίου ο Θωμάς 
Γόρδιος, μαζί με τον Θωμά Βασιλούλη του 
Γεωργίου, διορίζεται το 1946 φρούραρχος 

στην περιοχή Πάπας της Λαμίας. Στις 18-7-
1947 κατά την διάρκεια αποστολής, μαζί με 
12 συναγωνιστές του στην περιοχή της Πά-
πας, έπεσαν σε ενέδρα του Εθνικού Στρα-
τού. Θα ακολουθήσει σκληρή μάχη, κατά 
την οποία θα σκοτωθούν όλοι, εκτός του 
Θωμά Βασιλούλη που θα κατορθώσει να 
διαφύγει. Το σώμα του Θωμά Γόρδιου θα 
αποκεφαλιστεί και το κεφάλι του θα μετα-
φερθεί στην πλατεία Λαού της Λαμίας και 
θα κρεμαστεί στο φανοστάτη. Είχαν περάσει 
μόνο δύο μήνες από την δολοφονία του 
αδελφού του Δημήτρη στην Πάρο. 

 
Απόστολος Γόρδιος του Κων/νου  

(1924 - Μάης 1950)  
Ο Απόστολος Γόρδιος υπήρξε μια από τις 

δυναμικότερες παρουσίες την περίοδο του 
εμφυλίου στο Βουνέσι. Από νεαρός ασχολή-
θηκε με το επάγγελμα του μαραγκού. Λίγο 
πριν τον πόλεμο είχε μεταβεί στον Βόλο, για 
να εργαστεί. Εκεί εντάχθηκε στην ΟΚΝΕ. 
Λόγω κατοχής επέστρεψε στο Βουνέσι. Ε-
ντάχθηκε στην ΕΠΟΝ και ανέπτυξε σημαντι-
κή αντιστασιακή δράση. Κατά την διάρκεια 
της κατοχής συνεργάστηκε και ανέπτυξε 
άριστες σχέσεις με τον Άγγελο Καρακαντά. 
Ο Καρακαντάς εκτιμούσε ιδιαίτερα τον Απο-
στόλη για την ιδεολογική του πίστη, την 
αποφασιστικότητα και την παλικαριά του. 
Επίσης μέσα από την πολεμική και ιδεολογι-
κή πάλη ανέπτυξε άριστη φιλία και με τους 
Βουνεσιώτες Χριστόφορο Πουρδαλή, Νίκο 
Τσούλα, Αριστείδη Πολύζο του Λαζάρου. Η 
ομάδα αυτών των αγωνιστών της αντίστα-
σης θα παίξει καθοριστικό ρόλο στην Μετα-
βαρκιζιανή πορεία του Βουνεσίου και ιδιαί-
τερα μετά τις εκλογές στις 31-3-1946 που θα 
ξεσπάσει ο Εμφύλιος Πόλεμος.  

Μετά την απελευθέρωση συλλαμβάνε-
ται από την στρατιωτική ομάδα που έδρευε 
στον Μεσενικόλα και οδηγείται μαζί με τον 
Δημήτριο Μαστραπά και Ιωάννη Κυρίτση 
του Γεωργίου στο κρατητήριο. Εκεί ξυλοκο-
πείται άγρια από τους δημίους του για να 
μαρτυρήσουν που έχουν κρυμμένα όπλα. 
Από τα βασανιστήρια καταρρέει και μεταφέ-
ρεται στο Βουνέσι, με τους συγκρατούμε-
νους του, μέσα σε προβιές. 

Μετά από σύντομη ανάρρωση και λόγω 
των συχνών επιδρομών των παρακρατικών 
στο σπίτι του, αναγκάζεται να βγει στο βου-
νό, στην αρχή ως φυγάς και αργότερα να 
οργανωθεί στον ΔΣΕ. Μάλιστα έγινε και 
διοικητής λόχου του ΔΣΕ. 

Με την έναρξη του Εμφυλίου (31-3-
1946), ο Βασίλης Κατσίκας που ήταν υπεύ-
θυνος της οργάνωσης στο Βουνέσι θα απο-
χωρήσει από την οργάνωση και θα ακολου-
θήσει τον Νικηταρά, ο οποίος ξεκίνησε την 
οργάνωση νέου αντάρτικου στην περιοχή 
των Αγράφων. Το καλοκαίρι του 1946 στο 
Βουνέσι δημιουργείται Ομάδα Ένοπλων 
Καταδιωκομένων Ανταρτών (ΟΕΚΑ) Βουνεσί-
ου η οποία θα ιδρύσει Φρουραρχείο, με 
έδρα το σπίτι του Χρήστου Σκούφη που βρί-
σκεται στο κέντρο του χωριού και 
ο Απόστολος Γόρδιος θα αναλάβει φρού-
ραρχος συνεπικουρούμενος από τους Χρι-
στόφορο Πουρδαλή, Νίκο Τσούλα, Αριστεί-
δη Πολύζο, Γιάννη Κατσίκα κ.α. 

Από την θέση του Φρούραρχου θα ακο-
λουθήσει σκληρή στάση απέναντι στους 
ιδεολογικούς του αντιπάλους. Για το χρονικό 
διάστημα (Σεπτέμβριος 1946 έως Ιανουά-
ριος του 1947) που ήταν φρούραρχος συνέ-
βησαν δραματικά γεγονότα στο Βουνέσι με 
αποκορύφωμα την εκτέλεση από τον ΔΣΕ 
του Θωμά Τουλιά, των αδελφών Κώστα και 
Αριστείδη Κυριαζή και από τον Μεσενικόλα 
του Γ. Μακρυνίκα.  

Με την ίδρυση του Αρχηγείου Αγράφων 
του ΔΣΕ, ο Απόστολος θα ορισθεί υπεύθυ-
νος του Κ.Π. (Κέντρου Πληροφοριών) με 
έδρα το Νεοχώρι και το 1948 θα αναλά-
βει διοικητής λόχου του ΔΣΕ στην περιοχή 
Νευροπόλεως. 

Στις 12-12-1948 θα συμμετάσχει με τον 
λόχο του στην επιχείρηση του ΔΣΕ για την 
κατάληψη της Καρδίτσας και λίγες μέρες 
αργότερα στην επιχείρηση στις Σοφάδες. 
Κατά την διάρκεια των μαχών στις Σοφάδες 
θα τραυματιστεί σοβαρά στο πόδι του, θα 
μεταφερθεί και θα νοσηλευτεί για αρκετό 
διάστημα στο αντάρτικο Νοσοκομείο. 
Μετά την πτώση του Γράμμου και την διά-
λυση των τμημάτων του ΔΣΕ στην περιοχή 
της Θεσσαλίας, ο Απόστολος Γόρδιος μαζί 

με άλλους δέκα συναγωνιστές του θα ε-
γκλωβιστεί στην περιοχή του Λιτόχωρου και 
όλο το χειμώνα 1949-1950 θα περιπλανάται 
μαζί με του συντρόφους του στις πλαγιές 
του Ολύμπου, μέσα σε αντίξοες καιρικές 
συνθήκες αποκομμένος από κάθε επαφή με 
άλλες ανταρτικές ομάδες. 

Τον Μάη του 1950 κατά την διάρ-
κεια εκκαθαριστικών επιχειρήσεων της 3ης 
στρατιάς Λάρισας, εντοπίζεται από περίπο-
λο του Στρατού στην περιοχή του Λιτόχω-
ρου. Κατά την διάρκεια της μικρής μάχης 
που δόθηκε από την ομάδα των συντρόφων 
του, σκοτώνεται μαζί με άλλους δύο συνα-
γωνιστές. Αποκεφαλίζονται και τα κεφάλια 
μεταφέρονται στο Λιτόχωρο, και δύο μέρες 
αργότερα με στρατιωτικό αυτοκίνητο στο 
Βουνέσι, όπου τοποθετήθηκαν σε κοινή θέα 
των Βουνεσιωτών πάνω στην βρύση Μεσο-
χώρι που βρίσκεται στο κέντρο του Χωριού.  

 
Παυσανίας Τσούλας (Kαπετάν Τσάκας) 

Ο Παυσανίας Τσούλας ήταν ένας αξιοσέ-
βαστος άνθρωπος με έντονη δημοκρατική 

παρουσία και συμμετοχή 
στα δρώμενα του χω-
ριού την περίοδο της κατο-
χής και του εμφυλίου. Γιός 
του Μάρκου Τσούλα. Γεννή-
θηκε στο Βουνέσι το 1891. 
Παντρεύτηκε την Βασιλική 
Τσιαντούλα με την οποία 

απέκτησαν έξι παιδιά τον Νίκο (1923), Ελένη 
(1926), Μάρκο (1928), Γιώργο (1931), Σω-
κράτη (1933) και Αικατερίνη (1936). Αμπε-
λουργός και κρασέμπορος στο επάγγελμα. 
Φίλος του Νικηταρά. Το 1942 οργανώθηκε 
στο ΕΑΜ Βουνεσίου. Την περίοδο της κατο-
χής τα παιδιά του Ελένη και Μάρκος θα 
ενταχθούν στην ΕΠΟΝ Βουνεσίου και το 
1943 ο Νίκος στον ΕΛΑΣ. 

Μετά την απελευθέρωση όλη η οικογέ-
νεια του θα υποστεί διώξεις από τις παρα-
κρατικές ομάδες που δρούσαν στην περιο-
χή. Αναγκάστηκε να βγει φυγάς στο βουνό. 
Κατά την διάρκεια των εκκαθαριστικών επι-
χειρήσεων του Ελληνικού Στρατού τον Απρί-
λιο του 1947 στην περιοχή των Αγράφων, θα 
προσπαθήσει να περάσει από τον αυχένα 
της Νιάλας μαζί με άλλους αντάρτες, από 
την σφοδρή όμως χιονοθύελλα που θα ξε-
σπάσει θα ξεπαγιάσει και θα ταφεί εκεί από 
τον γιό του Νίκο και τον Θωμά Κοντοστέργιο 
(Σαραφάρα).  

 
Νίκος Τσούλας του Παυσανία (1923-1947) 

Γεννήθηκε το 1923. Τελείωσε το δημοτι-
κό σχολείο του Βουνεσίου και ασχολήθηκε 

με γεωργικές εργασίες. 
Αργότερα μετέβη και εργά-
στηκε στον Βόλο. Την περί-
οδο της κατοχής επέστρε-
ψε στο χωριό. Φί-
λος, συμμαθητής και σταυ-
ραδερφός με τον Χριστό-
φορο Πουρδαλή. Την περί-
οδο της κατοχής οργανώ-
θηκε στην ΕΠΟΝ Βουνεσί-
ου και το 1943 στον ΕΛΑΣ. 
Μετά την Βάρκιζα λόγω 
των διώξεων του από τις 
παρακρατικές ομάδες ανα-
γκάστηκε να βγει στο βου-
νό. 
Εντάχθηκε στον Δημοκρα-
τικό Στρατό το 1946. Μαζί 

με τους Απόστολο Γόρδιο, Πουρδαλή Χρι-
στόφορο, Αριστείδη Πολύζο και Γιάννη Κα-
τσίκα ίδρυσαν την Ομάδα Ένοπλών Ανταρ-
τών Βουνεσίου (ΟΕΚΑ) και απετέλεσαν τον 
σκληρό πυρήνα του Δημοκρατικού Στρατού 
στο Βουνέσι από τον Αύγουστο του 1946. 
Συμμετείχε σε διάφορες μάχες του Δημο-
κρατικού Στρατού με τον Ελληνικό Στρατό, 
στον αφοπλισμό του σταθμού της χωροφυ-
λακής στο Μεσενικόλα, στην επιχείρηση 
στον Άγιο Ταξιάρχη (12 Νοεμβρίου του 
1946) κ.α. 

Στις 7 Ιουνίου του 1947 ευρισκόμενος σε 
αποστολή μαζί με τον Χ. Πουρδαλή και Α. 
Πολύζο για συλλογή πληροφοριών για λογα-
ριασμό του Δημοκρατικού Στρατού στην 
περιοχή του κάμπου, η ομάδα του μετά από 
προδοσία, έπεσε σε ενέδρα της χωροφυλα-
κής στην περιοχή Παλαιοκλησίου. Μόλις 
αντελήφθησαν ότι ήταν αδύνατον να διαφύ-
γουν, για να μην πέσουν στα χέρια της χω-
ροφυλακής, ο Ν. Τσούλας και ο Χ. Πουρδα-

λής αυτοκτόνησαν, ενώ ο Α. Πολύζος παρα-
δόθηκε. Τα πτώματα τους αποκεφαλίστηκαν 
και τα κεφάλια τους μεταφέρθηκαν πρώτα 
στο νοσοκομείο Καρδίτσας και στη συνέ-
χεια  με αυτοκίνητο της χωροφυλακής περι-
φέρθηκαν, πάνω σε πασσάλους, στο κέντρο 
της πόλης.      

 
Βασιλούλης Θωμάς του Γεωργίου 

Μέλος της ΕΠΟΝ Βουνεσίου. Μετά την 
Βάρκιζα εντάχθηκε στον 
ΔΣΕ με τον οποίο ανέπτυξε 
πλούσια δράση και ανα-
δείχτηκε σε στέλεχος του. 
Το 1946 θα σταλεί από το 
Αρχηγείο Αγράφων μαζί με 
τον Θωμά Γόρδιο στη Λα-
μία, στη περιοχή της Πά-
πας. Κατά την διάρκεια 
μιας αποστολής, όλη η 
ομάδα του αποτελούμενη από 12 αντάρτες, 
έπεσε σε ενέδρα του Εθνικού Στρατού, κατά 
την οποία δόθηκε σκληρή μάχη. Γλίτωσε τον 
θάνατο μόνο αυτός. Πήρε μέρος στις μάχες 
του ΔΣΕ στην Καρδίτσα στις 12-12-1948, 
Σοφάδες, Καρπενήσι. Πρωτοστάτησε το 
1948 και 1949 ως υπεύθυνος στις επιστρα-
τεύσεις του ΔΣΕ στην περιοχή της Καρδί-
τσας. Συνελήφθη και εκτοπίστηκε στην Μα-
κρόνησο. 

 
Καφετζής Βάιος 

Γεννήθηκε το 1923. Εντάχθηκε στο ΕΑΜ 
και εθελοντής στο Τακτικό ΕΛΑΣ το 1943 και 
υπηρέτησε στο 1/38 Σύνταγμα. Φίλος και 
συναγωνιστής με τον Θωμά Γόρδιο. Συμμε-
τείχε σε πολλές μάχες (Παλαιομονάστηρο, 

Παλιούρι, Κρανιά, Πόρτα, 
Σέρβια, κλπ.) ενάντια των 
Γερμανών. Μετά την α-
ποχώρηση των Γερμανών 
παρέδωσε τον οπλισμό 
του στην Λοξάδα. Στις 16-
9-1947 κατατάχθηκε στον 
στρατό αλλά για την αντι-

στασιακή του δράση εκτοπίστηκε στην Μα-
κρόνησο για έξι μήνες. Αποσπάστηκε στην 
Πάτρα και από εκεί εντάχθηκε στο τάγμα 
Μακρονήσου και στάλθηκε στις εκκαθαρι-
στικές επιχειρήσεις του Εθνικού Στρατού 
εναντίον του ΔΣΕ. 

 
Πλαστήρας Γεώργιος  του Χρήστου 

Γεννήθηκε το 1915. Πήρε μέρος στην 
Ε.Α. μέσα από τις γραμμές 
του ΕΑΜ. Για την αντιστασια-
κή του δράση διώχτηκε από 
τις παρακρατικές ομάδες. 
Συνελήφθη το 1947, πέρασε 
στρατοδικείο και φυλακίστη-
κε. Αποφυλακίστηκε το 1952. 
Διετέλεσε Πρόεδρος της Κοι-
νότητας Βουνεσίου μετά την 
χούντα.   

 
Κουτσώνας Αντώνιος του Σεραφείμ 

Στην διάρκεια της κατοχής εντάχθηκε 
στο ΕΑΜ και εφεδρικό ΕΛΑΣ Βουνεσίου. 
Μέλος του Ανταρτοδικείου. 
Για την αντιστασιακή του 
δράση συνελήφθη το 1947 
κατά την διάρκεια των εκ-
καθαριστικών επιχειρήσεων 
του ΕΣ στην περιοχή της 
Νευρόπολης. Πέρασε από 
το έκτακτο  στρατοδικείο 
Καρδίτσας. Διετέλεσε Πρόεδρος του Βουνε-
σίου στις αρχές της δεκαετίας του 1950. 

 
Κοντοστέργιος Λάμπρος 

Γεννήθηκε το 1921. Αγρότης. Το 1943 
εντάχθηκε εθελοντής στον τακτικό ΕΛΑΣ και 
αγωνίστηκε εναντίον 
των κατακτητών. Υπηρέ-
τησε πυροβολητής στο 
1ο τάγμα στον 2ο λό-
χο του 1/38 συντάγμα-
τος. Πήρε μέρος στον 
αφοπλισμό του Κωστό-
πουλου και στον αφο-
πλισμό των Ιταλών στην 
περιοχή του Μπαλάνο Μουζακίου. Συμμε-
τείχε στη μάχη στο Παλαιομονάστηρο και σε 
πολλές Μάχες της Σοδειάς στις οποίες δια-
κρίθηκε για την ανδρεία του. Διώχθηκε για 
την αντιστασιακή του δράση. Διετέλεσε 
μεταπολιτευτικά πρόεδρος του Βουνεσίου. 
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Ευγνωμοσύνη αντίδοτο  
στη δυσαρέσκεια 

 
Μερικές φορές μοιάζει η ζωή μας στενό παπούτσι γεμάτο 

με σουβλερές πετρούλες ή αγκαθάκια. Φυλακισμένοι είμα-
στε σε μια καθημερινότητα, που δεν είναι καθόλου εύκολη, 
δεν δίνουμε την πρέπουσα σημασία και δεν αντιλαμβανόμα-
στε ευκρινώς τα όμορφα πράγματα, τα έργα και τις καταστά-
σεις που ομολογουμένως στη ζωή μας χωρίς άλλο υπάρχουν 
η εμείς οι ίδιοι επιτελέσαμε. Κατά ένα τρόπο έχουμε  ομολο-
γουμένως συνηθίσει στην δυσαρέσκεια, στη διαμαρτυρία 
προς ή έναντι των άλλων και μερικοί από εμάς ακόμα πιο 
έντονα προς τον ίδιο μας τον εαυτό. Μας είναι απ ότι φαίνε-
ται πολύ πιο εύκολο  αυτό, από το να ψάξουμε τις όμορφες 
στιγμές, τις καταστάσεις και τα καλά τεκταινόμενα της καθη-
μερινότητάς μας. Δύσκολα περνάει από το μυαλό κι από τα 
χείλη μας η φράση, εδώ που τα λέμε, „είμαι καλά“ κι αν φο-
ρές το κάνουμε, το θέτουμε όμως συνειδητά η ασυνείδητα 
σε σχέση με το διπλανό που τον απελευθερώνουμε για χάρη 
μας, χωρίς ακριβώς να γνωρίζουμε, από κάθε του πρόβλημα. 

Η επίδραση αυτού του συναισθήματος είναι για την ψυ-
χική μας υγεία αν όχι ανασταλτικό η καταστροφικό, σίγουρα 
καθόλου καλό και ουδόλως μας οδηγεί σε ευτυχισμένες στιγ-
μές και μια γεμάτη ζωή. Μας το βεβαιώνουν οι πάρα πολλές 
έρευνες ευρωπαϊκών πανεπιστημίων κι όχι μόνο.  

Πρόκειται όμως ομολογουμένως για μια δύσκολη 
άσκηση, δηλαδή την εύρεση κι αναγνώριση όμορφων στιγ-
μών, επιτελεσμένων έργων  και καταστάσεών μας στην καθη-
μερινή μας ζωή, για άλλους ανθρώπους αποτελεί τούτο ίσως 
ρουτίνα. Τούτο κρύβει όμως παράλληλα μια σιωπηρή αλλά 
όμως τεράστια δυνητικότητα για το άτομό μας. 

Διότι άνθρωποι που εύκολα στη ζωή του, πρώτα τα 
όμορφα ανακαλύπτουν, τα αυγατίζουν και σωστά αξιολο-
γούν, είναι με τη ζωή τους και την καθημερινότητά τους ευ-
χαριστημένοι, κοιμούνται καλλίτερα, έχουν λιγότερα προ-
βλήματα υγείας και δεν απειλούνται από την κατάρα της 
εποχής μας την κατάθλιψη.  

Απόλυτο απ’ ότι γνωρίζουμε φυσικά και δεν υπάρχει για 
κανένα. Ακούγεται τούτο εύκολο, αλλά δεν το μπορούν από 
τη φύση τους όλοι οι άνθρωποι.  

O κύριος λόγος είναι το ότι δεν είμαστε όλοι οι άνθρωποι 
στον ίδιο βαθμό ευαίσθητοι. Άλλωστε αν ήταν έτσι δεν θα 
είχε λόγο κι η ύπαρξη της αντίστοιχης αντιθέτου έννοιας, που 
τη χρησιμοποιούμε κι ως βρισιά. Η ευαισθησία έναντι του 
κινδύνου είναι, θα λέγαμε, βαθιά σε όλους μας έμφυτη και 
σχετίζεται με τον αγώνα επιβίωσής μας, που ανά τους αιώνες 
από τη εμφάνισή  μας ως όντα στον πλανήτη γη, δώσαμε. 
Όταν όμως αυτή η ευαισθησία μας οδηγεί στο να βλέπουμε 
το κακό παντού και στο να αισθανόμαστε τη ζωή μας ως α-
βάσταχτο βάρος, είναι καιρός να κρούσουμε οι ίδιοι σε μας 
τον κόδωνα του κινδύνου, να λάβουμε μέτρα και να αλλά-
ξουμε τον τρόπο σκέψης και δράσης μας στο αμεσότατο 
μέλλον, καλύτερα χθές.  

Θα πρέπει με κάθε τρόπο και μέσο να φέρουμε την ζυγα-
ριά των όμορφων κι άσχημων στιγμών ή έργων της καθημε-
ρινότητάς μας εν πρώτης στα ίσια της. Το δύσκολο συναίσθη-
μα της ευγνωμοσύνης έναντι ημών, γιατί περί αυτού πρόκει-
ται, δεν έρχεται από μόνο του κι όχι φυσικά εύκολα. Πρέπει 
έντονα κι επίμονα να το προσκαλέσουμε. Χρειάζεται προ-
σπάθεια από μέρους μας κι αγώνας και ούτε μπορεί, παρ 
όλη την καλή θέληση των γύρω μας, εκ των έξω, χωρίς η με 
την θέλησή μας, να μας εμφυτευτεί.  Τούτο χρειάζεται εξά-
σκηση και χρόνο, ώστε να καλυτερεύσει με το καιρό και την 
προσπάθεια ποσώς η ψυχική μας κατάσταση.  

Υπάρχουν πολλοί μέθοδοι να γίνει τούτο, όπως κρατώ-
ντας σε ημερολόγιο τις όμορφες στιγμές μας και ξεφυλλίζο-
ντάς τες, με το να βλέπουμε φωτογραφίες που μας θυμίζουν 
όμορφες στιγμές ή  εποχές, να συναντιόμαστε με πρόσωπα 
που μας φέρνουν ψυχική εφορία, διαβάζοντας, συχνές επι-
σκέψεις στη φύση. 

Όποιος βρίσκεται στα πρόθυρα η σε μια τέτοια κατάστα-
ση κι επιθυμεί πραγματικά μια θετική καμπή στη ζωή του, θα 
πρέπει να δοκιμάσει και να βρει το δικό του τρόπο, τον τρό-
πο που αυτός για αυτόν θεωρεί σωστό κι αποτελεσματικό κι 
αυτόν να εφαρμόσει. Εν πρώτης δεν χρειάζεται κανείς οπωσ-
δήποτε ακριβές θεραπείες κλπ. αλλά πολύ δουλειά με  το 
ίδιο του το υποκείμενο.  

Δυνατότητες υπάρχουν πολλές για να το επιτύχει τούτο: 
Πέστε  έστω και μια φορά παραπάνω ευχαριστώ στον συνάν-
θρωπό σας, γράψτε  μόνο θετικές ειδήσεις σε γνωστούς και 
φίλους, αποφύγετε την άμεση ή έμμεση χωρίς λόγο αντιπα-
ράθεση, αποφύγετε την χωρίς λόγο κι αντικείμενο κακόβου-
λη κριτική, αποχαιρετίστε τη φράση „τα ξέρω όλα η έχω πά-
ντα δίκιο“, απαριθμήστε τις όμορφες στιγμές και καταστά-
σεις της περασμένης εβδομάδας σας, φέρτε συχνά στη μνή-
μη σας πότε και πόσες φορές φανήκατε σε συνανθρώπους 
σας ευγενικοί και χρήσιμοι. Η πέστε άμεσα έστω και ετερο-
χρονισμένα σε κάποιους που στο παρελθόν σας βοήθησαν, 
σας φέρθηκαν ευγενικά  η σας φάνηκαν χρήσιμοι, ευχαρι-
στώ.  

Όλα ετούτα θα σας βοηθήσουν να βγείτε από το τέλμα 
που πιθανόν να βρισκόσαστε, θα σας βοηθήσουν να πάρετε 
ενεργητικά τις δυνατότητες που σας προσφέρει η ζωή ξανά 
στα χέρια σας, να έχετε ως αντίτιμο τη πιο όμορφη ζωή σας.  

Σίγουρα και δεν είναι, τούτα που γράφω, η μαγική ρά-
βδος που ξαφνικά όλα τα καλυτερεύει, αλλά πρόκειται για 
έναν καλό αγώνα που αξίζει για σας, την οικογένειά σας και 
τον περίγυρό σας να τον δώσετε.  

 
Δημήτρης Καλαντζής 

Βερολίνο 

ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ 
ΤΟΥ ΗΛΙΑ ΝΑΣΙΑΚΟΥ 

           Συνεχίζοντας την αναφορά σε βαριές πράξεις 
παραβατικότητας των ανθρώπων στην περιοχή μας, κατά 
τις πρώτες τρεις έως τέσσερις Δεκαετίες του προηγούμε-
νου 20ου αιώνα, που διαπράχθηκαν από ληστές, οι οποίοι 
δρούσαν εντελώς ανεξέλεγκτοι, ήταν γνωστοί με τα φοβε-
ρά τους ονόματα και διώκονταν περιστασιακά από την 
τότε Χωροφυλακή με τα γνωστά αποσπάσματα, όπως τα 
έλεγαν, στήνοντας ενέδρες, χρησιμοποιώντας πληροφο-
ριοδότες, επικηρύσσοντας με χρηματικά ποσά κάποιους 
φοβερούς εξ αυτών κ.λ.π. 

Θύματα τέτοιων περιστατικών γνωστά, είχε και η πε-
ριοχή μας, όπως : 

1. Το Γιώργο Καραμήτρο από το Μεσενικόλα, πατέρα 
του σημερινού ποτοποιού Γιάννη Καραμήτρου, που δεν 
είχε συμμορφωθεί προς τας απαιτήσεις λύτρων κάποιων 
Τσιτραίων. Τον έκοψαν προς συμμόρφωσιν το ένα αυτί 
του εντελώς, όπως τον θυμόμαστε οι μεγαλύτεροι, ο οποί-
ος ήταν καλός νοικοκύρης του Μεσενικόλα και πρακτικός 
γιατρός (χλύς), που έτυχα κι εγώ της βοηθείας του σε διά-
στρεμμα του ποδιού μου στην τότε καλλιεργούμενη Νε-
βρόπολη, που τον βρήκα στο λιβάδι του στη θέση Πόρος 
(Μαγούλες). 

2. Άλλο πιο βαρύ περιστατικό ήταν ο άδικος φόνος του 
συγχωριανού μας Τάσου Β. Παλαπέλα, αδερφού του Ηλία, 
Χαρίλαου, Θωμά κ.λ.π. το έτος1929 στην περιοχή Κότωρι 
του Ασπροποτάμου Τρικάλων.  

Ο Τάσος Παλαπέλας υπηρετούσε τότε  ως χωροφύλαξ 
στην Υποδιοίκηση Χωροφυλακής της Βλαχοκαστανιάς Κα-
λαμπάκας και εξέδραμον ως απόσπασμα προς τον Ασπρο-
πόταμο για ένεδρες και διωγμό ληστών, σύμφωνα με τις 
υπηρεσιακές τους πληροφορίες. Ευρισκόμενοι σε ενέδρα 
κρυμμένοι, ο Τάσος εστάλη με τα παγούρια της παρέας σε 
γνωστή τους βρύση στο δάσος για νερό. Φθάνοντας στη 
βρύση αντελήφθη σε κοντινή απόσταση καθήμενους παρέ-
α ληστών να τρώνε μαζί με κάποιον γνωστό Κοινοτάρχη 
της περιοχής και συνέχισε τάχα αδιάφορος να γεμίζει τα 
παγούρια, για να φύγει, ελπίζοντας σε σιωπηρά ανακωχή. 
Εκείνοι, όμως, παρακινούμενοι και από τον Κοινοτάρχη, ως 
εξακριβώθη αργότερα, που βρέθηκε και εκείνος σε δεινή 
θέση, τον εκτέλεσαν και έφυγαν.  

Αργότερα οι ληστές, όταν πληροφορήθηκαν από δι-
κούς τους συμπαραστάτες ότι ο Παλαπέλας είχε τη φήμη 
ήρεμου, αγαπητού και δίκαιου οργάνου στην περιοχή, 
μετάνιωσαν και κάποιος από αυτούς, ίσως ο αρχηγός τους, 
κατέφθασε στην περιοχή του Βουνεσίου, συνάντησε κά-
ποιον αγροφύλακα, τον κράτησε μέχρι να βραδυάσει και 
του ζήτησε να τον πάει στο σπίτι του Βασίλη Παλαπέλα, 
πράγμα που έγινε. 

Εκεί ζήτησε ο ληστής συγχώρηση από τον πατέρα του 
Τάσου για τον άδικο φόνο του και του έδωσε ένα χρηματι-
κό ποσό εις μνήμη του γιού του και έφυγε. Ο Παλαπέλας 
έκτισε με εκείνα τα χρήματα καινούργιο σπίτι, τοποθετώ-
ντας στην αυλή την αναμνηστική πλάκα εις μνήμην του 
γιού του Τάσου (φωτογραφία). Τα νέα παιδιά δεν γνώρι-
ζαν καν την ιστορία της πλάκας και τι σήμαινε, όπως με 
πληροφόρησε έκπληκτη η Έλλη κόρη του Χαρίλαου, αφού 

οι γονείς τους ποτέ δεν τους 
ενημέρωσαν σχετικά, όπως μου 
είπε. Για τον φόνο του Παλαπέ-
λα το εγνώριζα από παιδί από 
τον πατέρα μου, που ήταν και 
μπατζανάκης του Ηλία Παλαπέ-
λα, αδερφού του Τάσου, αλλά 
τις λεπτομέρειες με τη βρύση 
και τη συμμετοχή του Κοινοτάρ-

χη, μου τις διηγήθηκε ο Σωκράτης Τουλιάς, που υπηρέτησε 
στην Βλαχοκαστανιά την περίοδο της Κατοχής και ενδιαφε-
ρόμενος, βρήκε ακόμα και το μνήμα σε μικρό Οικισμό και 
ενημέρωσε τότε στο χωριό τα αδέρφια Παλαπέλα, για τη 
θέση του τάφου του αδερφού τους Τάσου. 

Σκεπτόμενοι συμπεραίνουμε, ότι και στους παραβατι-
κούς (ληστές) δεν εξέλειπε εντελώς, τουλάχιστον σε κά-
ποιους, ο ανθρωπισμός, που τις οίδε τι βιώματα και αδικί-

ες ίσως τους ανάγκαζαν να απαρνηθούν την νομιμότητα 
και να βγουν στο κλαρί, όπως ελέγετο τότε. 

Σε ώρες, όμως, περισυλλογής και στοχασμού αποφάσι-
ζαν και προέβαιναν σε πράξεις αγαθοεργίας, προικίζοντας 
ακόμα κάποιες άπορες κοπέλες, βοηθώντας αναξιοπαθείς, 
άπορους χωρικούς, όπως έκανε ο περιβόητος 
«Γιαγκούλας» ληστής του Ολύμπου, που βλέποντας κά-
ποιον να οργώνει το χωράφι χρησιμοποιώντας βόδι και 
γάιδαρο, δηλαδή ασύμβατο ζευγάρι, διότι είχε χάσει από 
ατύχημα το δεύτερο βόδι, τον χρηματοδότησε για αγορά 
άλλου βοδιού. Αποκαλύφθηκε δε αυτό από τη αφέλεια 
του αγρότη, που ευγνώμων στο ληστή Γιαγκούλα, σε κάθε 
στροφή στην άκρη του αγρού, έλεγε στο βόδι, μέσα Για-
γκούλα, στην άλλη στροφή έξω Γιαγκούλα, εννοώντας την 
αυλακιά στην οποία έπρεπε να βαδίσει το ζώο, διότι έτσι 
εναλλάσσονται στο γύρισμα τα αροτριόντα ζώα, οπότε 
επαναλαμβάνοντας αυτή τη συνήθεια, κάποιος τον άκουσε 
και λύθηκε η απορία της δυνατότητας αγοράς νέου βοδιού 
από τον άπορο αγρότη. 

Σε εκδρομή από Ελασσόνα προς Σέρβια, κάπου στο 
Σαραντάπορο, διάβασα πινακίδα, που έδειχνε προς το 
χωριό καταγωγής του Γιαγκούλα, ως τουριστική διαφήμι-
ση ! 

3. Ακόμα αναλάμβαναν και διευθέτηση κοινωνικών 
εκτροπών ως η παρακάτω περίπτωση στο χωριό μας : 

Γύρω περίπου στο 1920 αρραβωνιάστηκε κάποιος μία 
συγχωριανή του κοπέλα με τον επικρατούντα τότε αυστη-
ρό τρόπο διά των κηδεμόνων.  

Σύντομα, όμως, διεγνώσθη, ότι προυπήρξε μυστική 
προχωρημένη σχέση της κοπέλας, σίγουρα από φόβο και 
άγχος ανομολόγητη. 

Ο μνηστήρας τότε αποχώρησε διακριτικά ενημερώνο-
ντας σχετικά το φίλο του προξενητή, συγγενή της κοπέλας. 
Τότε ο δυναμικός αρχηγός της οικογένειας ήταν ασυγκρά-
τητος στο θυμό του και πιέζοντας άγρια την οικογένεια 
έμαθε την αλήθεια. 

Κάλεσε τότε τον πρώην για διευθέτηση του προβλήμα-
τος, αλλά εκείνος εκώφευε και καθυστερούσε. Αλλά ως 
κτηνοτρόφο, που ήταν εύκολα δεικνυόμενος, αόρατα συ-
νελήφθη από ληστή (Μαργώνη) εκ Τροβάτου, που του 
έταξε 15ήμερον προθεσμία να αποκαταστήσει την κατά-
σταση, που δημιούργησε, χωρίς άλλη ειδοποίηση. 

Οπότε όλα τέλειωσαν  με ευμενή κατάληξη. 
Άραγε μπορούν αυτές οι τότε πράξεις να χαρακτηρι-

στούν  ως προπομποί των σύγχρονων εκτελέσεων συμβο-
λαίων θανάτου από σύγχρονες πιο εξελιγμένες σπείρες 
κακοποιών ; 

Ιστορίες σχετικές με τη δίωξη των ληστών συζητούσαν 
στο χωριό μας παλιά οι συνταξιούχοι χωροφύλακες, ανα-
φερόμενοι σε χαρακτηριστικά περιστατικά, που βίωσαν 
στα διάφορα αποσπάσματα, που συμμετείχαν, όπως : 

Α. Ο παλιός χωροφύλακας Γιώργος Πουρδαλής, πατέ-
ρας του Αγγελάκη Πουρδαλή (χωροφύλακα νεώτερου) και 
του Χριστόφορου (αντάρτη αντιστασιακού) συμμετείχε στο 
απόσπασμα, που σκότωσαν τον διαβόητο ληστή (ΤΖΙΑΤΖΙΑ) 
και φορούσε μάλιστα και το δακτυλίδι του, ως λάφυρο 
από τον ληστή 

Β.  Ο Πέτρος Καφαντάρης Ενωμοτάρχης τότε Χωροφυ-
λακής, προιστάμενος αποσπάσματος με δύναμη χωροφυ-
λάκων, τον συγχωριανό μας Γιάννη Μπαλταδώρο, πατέρα 
του Θύμιου και Βασίλη και άλλους, σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, που είχαν, ότι εντός κάποιου ερημικού κτίσματος ή 
εξωκκλήσι κρυβόταν κάποιος ονομαστός επικηρυγμένος 
«ληστής», τον περικύκλωσαν και τον καλούσαν να παρα-
δοθεί, τουφεκούσαν στο κτίσμα για εκφοβισμό, καμία 
απάντηση. Τότε διατάσσει ο προιστάμενος  Πέτρος να πα-
ραβιάσουν την μοναδική θύρα και να τον συλλάβουν ζω-
ντανό, χωρίς να τον σκοτώσουν, σύμφωνα με άνωθεν δια-
ταγή, ο Μπαλταδώρος και κάποιος άλλος και οι υπόλοιποι 
με το χέρι  στη σκανδάλη να περιφρουρούν μη  τυχόν τους 
διαφύγει ο ληστής. 

Πετάγεται τότε ο Γιάννης Μπαλταδώρος και ζητά εξαί-
ρεση για την εισβολή του ιδίου, διότι δεν θα μπορέσει να 
συγκρατηθεί και ίσως τον σκοτώσει στη συμπλοκή !!! 

Τελικά έκαναν εισβολή, αλλά (άνθρακας ο θησαυρός) ο 
ληστής άφαντος, χάθηκαν και τα χρήματα της επικήρυξης.  

Σ υ ν ε χ ί ζ ε τ α ι  

Ώδινεν όρος & 
έτεκεν μυν 

του Γιώργου Βασιλούλη 
 

Συνέχεια από το εξώφυλλο  
 
Έτσι αλληλοσκοτωθήκαμε. Οι περισ-
σότεροι από εμάς μείναμε άταφοι. 
Άλλοι αρπάχτηκαν για να ταφούν 
βιαστικά, ποιος ξέρει πού. 

 Κι αν το μνημείο που όφειλε να 
στήσει η πατρίδα για εμάς τους νε-
κρούς του εμφυλίου δεν στήθηκε, 
είναι γιατί, οι ισχυρές εκείνες δυνά-
μεις που φοβούνται το ηθικό μάθημα 
της ιστορικής μνήμης στις συνειδήσεις 
των λαών, μεσολάβησαν για να εμπο-
δίσουν το υπέρτατο αυτό χρέος. Και 
όλοι πια ξέρουμε με ποια σκληρά και 
αδίστακτα μέσα οι ισχυρές αυτές δυ-

νάμεις ισοπεδώνουν σαν μπουλντόζες 
τις μικρές πατρίδες.  

Και τώρα, στη μικρή τούτη γωνιά 
της χώρας μας, στο ηρωικό Βουνέσι, 
το μνημείο στήθηκε. Ένα μνημείο 
στιλπνό σαν την Άνοιξη και βιώσιμο 
σαν τη φυλή μας.  

Ένα μνημείο ύμνος στη συμφιλίω-
ση και κόλαφος στη διχόνοια. 

 Ένα ράπισμα στις δυνάμεις εκεί-
νες που  θέλουν τους λαούς διχασμέ-
νους για να επιβάλουν τα άπληστα 
συμφέροντά τους.  

Αφήνουμε  ακόμη ευχή και κατά-
ρα να μην υποκύψετε στις σειρήνες 
των ανεγκέφαλων ηγεμονίσκων που 
σας θέλουν να χύνετε το αίμα σας και 
να αλληλοσκοτώνεστε στον βωμό των 
αρρωστημένων φιλοδοξιών τους.  

Να είστε μονιασμένοι. Εμείς εδώ 
στον κάτω κόσμο μονιάσαμε έστω και 
αργά.  

Η υποθήκη μας είναι: 
 ΟΜΟΝΟΙΑ –ΣΥΜΦΙΛΙΩΣΗ - ΑΓΑΠΗ 

Να θυμάστε πάντα πως είμαστε 
όλοι αδέρφια, παιδιά ενός θεού και 
μιας πατρίδας.             
Οι 56 Βουνεσιώτες νεκροί του Εμφυλίου 

 
Υ.Γ. Πληροφορηθήκαμε πως ο κ 

Δήμαρχος προγραμματίζει την ανα-
βάθμιση του χώρου πέριξ του μνημεί-
ου. Χαιρετίζουμε την απόφαση αυτή 
του Δημάρχου, αλλά θα θέλαμε και 
αναβάθμιση της επιγραφής με την 
προσθήκη έστω μιας περίληψης των 
παραπάνω αναφερομένων. Ο κ. Δή-
μαρχος είναι ευαίσθητος σε θέματα 
διατήρησης της ιστορικής μνήμης και 
του πολιτισμού. Ευελπιστούμε πως θα 
πράξει το καλύτερο ούτως ώστε το 
τελικό αποτέλεσμα να  ανταποκρίνεται 
στις επιθυμίες των Βουνεσιωτών αλλά 
και στη σπουδαιότητα του μνημείου. 
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Όταν οι εκάστοτε κυβερνώντες  αντιμε-
τωπίζουν ένα οξύ κοινωνικό πρόβλημα, α-
ποτελεί κανόνα πλέον το γεγονός να στρέ-
φονται σε κινήσεις αποπροσανατολισμού 
της κοινής γνώμης με δευτερεύοντα θέματα 
που ενδιαφέρουν ελάχιστους συμπολίτες 
μας και παράλληλα σκανδαλίζουν τους πολ-
λούς. Το οξύ κοινωνικό πρόβλημα που απα-
σχολεί τη συντριπτική πλειοψηφία των πολι-
τών, τη συγκεκριμένη χρονική περίοδο, είναι 
η ανεξέλεγκτη κερδοφορία των μεγάλων 
επιχειρήσεων που έχει ως συνέπεια την 
επίσης ανεξέλεγκτη ακρίβεια ιδίως των ει-
δών διατροφής. Όταν λοιπόν αρκετοί συ-
μπολίτες μας των παραμεθορίων κυρίως 
περιοχών, αναζητούν στα γειτονικά κράτη 
βασικά είδη πρώτης ανάγκης με αρκετά 
φθηνότερες τιμές, η κυβέρνηση επί μήνες  
τώρα επιδίδεται σε κινήσεις αποπροσανατο-
λισμού της κοινής γνώμης, με την αναγωγή 
του γάμου και την τεκνοθεσία των ομόφυ-
λων ζευγαριών, που απασχολεί ελάχιστους, 
σε κεφαλαιώδες ζήτημα. Τη στιγμή που ούτε 
κοινοτική εντολή επιβάλει την εσπευσμένη 
ρύθμιση, ούτε κάποιος άλλος σπουδαίος 
λόγος υφίσταται να ασχοληθεί η νομοθετική 
εξουσία εδώ και τώρα με το συγκεκριμένο 
θέμα. Και το περίεργο της υπόθεσης είναι, 
να προτρέπει τους έχοντες διαφορετική 
γνώμη βουλευτές, ακόμη και υπουργούς, να 
απέχουν από την ψηφοφορία, προκειμένου 
να μη προσμετρηθεί η αντίδρασή τους στο 
αποτέλεσμα. Στις βουλευτικές βέβαια εκλο-
γές προτρέπει του πολίτες ψηφοφόρους να 
ασκούν  το ‘’ιερό’’ δικαίωμα της ψήφου, να 
μη λείπει κανείς. Αυτά είναι τα τερτίπια της 
εκάστοτε εξουσίας, τα οποία οι πολίτες τα 
αντιλαμβάνονται μεν, αλλά δυστυχώς γρή-
γορα τα λησμονούν. 

Δεν φταίω εγώ που μεγαλώνω, χτυπάει 
πισώπλατα ο χρόνος… Βλέποντας τον περα-
σμένο μήνα ένα βιντεάκι με φόντο τη χιονι-
σμένη Αθήνα του Γενάρη 1964, γύρισα 60 
χρόνια πίσω και θυμήθηκα τα νιάτα μου. 
Κατέβηκα στην Αθήνα τον Σεπτέμβρη 1963 
μόλις τελείωσα το γυμνάσιο. Με τη βοήθεια 
του αείμνηστου Μάρκου,  εργαζόμουν ως 
βοηθός σερβιτόρου στο γνωστό τότε εστια-
τόριο ‘’ΤΟ ΣΥΝΤΡΙΒΑΝΙ’’ στην οδό Θεμιστο-
κλέους 5 στο κέντρο της Αθήνας.  Μεταξύ 
των άλλων καθηκόντων μου στο μαγαζί ήταν 
και η προμήθεια πετρελαίου για τη σόμπα 
που ζέσταινε την αίθουσα. Κάθε πρωί λοι-
πόν με δύο ντεπόζιτα στα χέρια, πεταγόμου-
να στην πλατεία Κάνιγγος που υπήρχε  ένα 
πρατήριο καυσίμων, για να τα μεταφέρω 
γεμάτα πίσω. Τόσο χιόνι στην Αθήνα 60 
χρόνια τώρα δεν θυμάμαι να έπεσε. Μπου-
χτισμένος από τα πολλά χιόνια που έπεφταν 
τότε στο χωριό, θυμάμαι πως απογοητεύτη-
κα από την εικόνα αυτή της Αθήνας, ενώ οι 
άλλοι το απολάμβαναν παίζοντας χαρούμε-
νοι χιονοπόλεμο. Έμεινα τότε, παρέα με τον 
αξέχαστο φίλο μου Ξενοφών, σ΄ ένα δωμά-
τιο στα Εξάρχεια στην οδό Αραχώβης, χωρίς 

θέρμανση φυσικά, αλλά όταν είσαι 18 χρο-
νών αυτά είναι λεπτομέρειες. …  Δεν φταίω 
εγώ που μεγαλώνω, φταίει η ζωή που είναι 
μικρή… 

Ο Νίτσε για τους Έλληνες 
Από κανένα δεν αμφισβητείται πως η 

κλασσική αρχαιότητα έδωσε τα φώτα του 
πολιτισμού σε ολόκληρη την ανθρωπότητα, 
όπως και το γεγονός πως επηρέασε την εξέ-
λιξη του δυτικοευρωπαϊκού πολιτισμού. Οι 
πρόγονοί μας έδωσαν απαντήσεις, πρώτοι 
στον κόσμο, στα μεγάλα ερωτήματα που 
απασχολούν τον άνθρωπο, τη σχέση με τον 
εαυτό του, τη σχέση με το σύμπαν. Αστρονο-
μία, ιατρική, δημοκρατία. Πάνω εκεί στηρί-
χτηκαν όλες οι μεγάλες ανακαλύψεις των 
μετέπειτα ερευνητών. Ο κορυφαίος Γερμα-
νός φιλόσοφος  Φρίντριχ Νίτσε προχωρεί 
ακόμη περισσότερο και στο βιβλίο του 
(1872) «Η γέννηση της τραγωδίας», κεφά-
λαιο 15ο, εκτός από την παραδοχή της ανω-
τερότητας των Ελλήνων, παρουσιάζει και 
την οργή ποτισμένη με μίσος στις αντιδρά-
σεις των δυτικοευρωπαίων απέναντι στο 
αθάνατο ελληνικό πνεύμα. Γράφει ο Νίτσε:  

« Αποδεδειγμένα σε κάθε περίοδο εξέ-
λιξής του ο δυτικοευρωπαϊκός πολιτισμός 
προσπάθησε να απελευθερώσει τον εαυτό 
του από τους Έλληνες. Η προσπάθεια αυτή 
είναι διαποτισμένη με βαθύτατη δυσαρέ-
σκεια, διότι οτιδήποτε και αν δημιουργού-
σαν, φαινομενικά πρωτότυπο και άξιο θαυ-
μασμού, έχανε χρώμα και ζωή στη σύγκρισή 
του με το ελληνικό μοντέλο, συρρικνωνόταν, 
κατέληγε να μοιάζει με φθηνό αντίγραφο, 
με καρικατούρα. Έτσι ξανά και ξανά, μια 
οργή ποτισμένη με μίσος ξεσπάει εναντίον 
των Ελλήνων, εναντίον αυτού του μικρού και 
αλαζονικού έθνους, που είχε το νεύρο να 
ονομάσει βαρβαρικά (πας μη Έλλην βάρβα-
ρος), ό,τι δεν είχε δημιουργηθεί στο έδαφός 
του. Κανένας από τους επανεμφανιζόμενους 
εχθρούς τους δεν είχε την τύχη να ανακαλύ-
ψει το κώνειο, με το οποίο θα μπορούσαμε 
μια για πάντα να απαλλαγούμε από αυτούς. 
Όλα τα δηλητήρια του φθόνου, της ύβρεως, 
του μίσους, έχουν αποδειχθεί ανεπαρκή να 
διαταράξουν την υπέροχη ομορφιά τους. 
Έτσι οι άνθρωποι συνεχίζουν να νοιώθουν 
ντροπή και φόβο απέναντι στους Έλληνες. 
Βέβαια, που και που κάποιος εμφανίζεται 
που αναγνωρίζει ακέραιη την αλήθεια που 
διδάσκει ότι οι Έλληνες είναι οι ηνίοχοι κάθε 
επερχόμενου πολιτισμού και σχεδόν πάντα 
τόσο τα άρματα όσο και τα άλογα των επερ-
χόμενων πολιτισμών, είναι πολύ χαμηλής 
ποιότητας σε σχέση με τους ηνίοχους, οι 
οποίοι τελικά αθλούνται οδηγώντας το άρμα 
στην άβυσσο, την οποία αυτοί ξεπερνούν με 
αχίλλειο πήδημα».   

Στο κείμενο, εκτός από τη φιλοσοφική 
σκέψη του μεγάλου Γερμανού φιλοσόφου 
και την παραδοχή της ελληνικής ανωτερότη-
τας, διακρίνουμε και το ‘’ παιχνίδι’’ του με  
εμβληματικές λέξεις της αρχαιότητας, όπως 
κώνειο, πας μη Έλλην βάρβαρος, αχίλλειο 
πήδημα, καθώς και την επισήμανσή του πως 
οι δυτικοευρωπαίοι αδυνατούν να παραδε-
χτούν την αυταπόδεικτη ανωτερότητα της 
φυλής μας.   

    
Τώρα που έπιασαν τα κρύα, μια μέρα, 

εκεί που ρύθμιζα τη θερμοκρασία 
στο θερμοστάτη του αερίου που 
ζεσταίνει το σπίτι, θυμήθηκα τον 
πόλεμο στη Γάζα. Πόσα παιδάκια 
άρρωστα, ξεπαγιασμένα και ακρω-
τηριασμένα πεθαίνουν αβοήθητα 

κάθε μέρα… Κι εμείς εδώ, η πολιτισμένη 
Δύση, απολαμβάνουμε τη θαλπωρή της 
ζεστασιάς, λες και η Γάζα είναι μακριά, στο 
φεγγάρι. Εδώ δίπλα μας είναι, στο κοινό μας 
σπίτι, στη γη. Τόση αναισθησία λοιπόν κύ-
ριοι ηγήτορες του πολιτισμένου κόσμου 
μας; Οι υποκριτικές βέβαια διαπιστώσεις 
του προέδρου των ΗΠΑ για λιμοκτονία των 
Παλαιστινίων δεν πείθουν κανέναν, αφού 
με ένα νεύμα των Αμερικανών προς το Ισρα-
ήλ, η σφαγή θα μπορούσε να τερματισθεί.  

Έχω την άποψη πως οι περισσότεροι 
πολιτικοί ή είναι ανιστόρητοι  ή δεν διαβά-
ζουν καλά την ιστορία με αποτέλεσμα για 
τους περισσότερους αυτή να επαναλαμβά-
νεται ως τραγωδία. Αν διάβαζε καλά την 
ιστορία ο φίλος μας ο πρόεδρος της Γαλλίας 
Μακρόν, δεν θα ενεργούσε ως νέος Ναπολέ-
ων, σκεπτόμενος να στείλει γαλλικά στρα-
τεύματα να πολεμήσουν στην Ουκρανία 
εναντίον των Ρώσων. Και τούτο επειδή όσες 
φορές επιχείρησαν οι Γάλλοι κάτι τέτοιο, 
έπαθαν πανωλεθρία.  
1.Τον Ιούνιο 1812 ο Ναπολέων εισέβαλε στη 
Ρωσία με 600.000 στρατό και έφαγε τα μού-
τρα του. Γύρισε πίσω νικημένος με τα λεί-
ψανα των 100.000 στρατιωτών του. 
2.Στις 28 Μαΐου 1854 ο Ναπολέων 3ος ανι-
ψιός του πρώτου, πήγε πάλι να τιμωρήσει 
τους Ρώσους με 300.000 άνδρες και έχασε 
το 1|3 του στρατού του. 
3.1918-1919. Αποστολή γαλλικού εκστρα-
τευτικού σώματος στην Κριμαία στο πλευρό 
του τσάρου εναντίον των Μπολσεβίκων. Και 
πάλι πανωλεθρία και εσπευσμένη αποχώρη-
ση από το μέτωπο. Τότε ο Γάλλος πρόεδρος 
Κλεμανσώ παρέσυρε και τον Ελευθέριο Βε-
νιζέλο να βοηθήσει με αποστολή 30.000  
στρατιωτών με την υπόσχεση να βοηθήσουν 
οι Γάλλοι στο Μικρασιατικό μέτωπο. Όπως 
ξέρουμε βέβαια τότε όχι μόνο δεν βοήθη-
σαν αλλά τάχτηκαν στο πλευρό του Κεμάλ 
εναντίον μας. 

Μέσα σε 100 χρόνια λοιπόν οι Γάλλοι 
έστειλαν ένα εκατομμύριο στρατό εναντίον 
τω Ρώσων και έχασαν το 60% των στρατιω-
τών τους. Θα τα καταφέρει τώρα ο Μακρόν 
όταν έχει απέναντί του τα 2|3 του γαλλικού 
λαού; 

Μένοντας στις λεπτές ισορροπίες των 
πολεμικών συρράξεων, θα επισημάνουμε τη 
συγκέντρωση μεγάλου αριθμού δυνάμεων 
του ΝΑΤΟ στη Βαλτική για στρατιωτικά γυ-
μνάσια που προμηνύουν απειλή πολέμου, 
αφού μια μέρα μετά και ο ρωσικός στρατός 
ξεκίνησε κι εκείνος γυμνάσια στην ίδια πε-
ριοχή. Το τίμημα βέβαια θα πληρώσουν 
όπως πάντα οι λαοί της Ευρώπης υπακούο-
ντας τυφλά στις επιταγές των ΗΠΑ. Ο λαός 
των ΗΠΑ δεν έχει τίποτε να χάσει από μια 
ενδεχόμενη σύρραξη μεταξύ των δύο στρα-
τών. Οι ανεπαρκείς ηγέτες των ευρωπαϊκών 
κρατών γιατί εθελοτυφλούν;  

  
Οι  ‘’μαέστροι’’ του χωριού  

μια άλλης εποχής 
Οι Βουνεσιώτες ανέκαθεν ήταν γλεντζέ-

δες, καλλίφωνοι και χορευταράδες. Στις 
εκδηλώσεις που γίνονταν στην πλατεία, 
υπήρχε μια ιεροτελεστία κατά τη διάρκεια 
της διασκέδασης. Αυτό γινόταν κυρίως στον 
‘’διπλό χορό’’, όπου κάποιος ηλικιωμένος 
χωριανός έκανε κουμάντο εν είδη διευθυντή 
ορχήστρας, που έδινε τα παραγγέλματα ως 
προς τα τραγούδια, πάντα ζωντανά με το 
στόμα, αλλά και ως προς τις κινήσεις των 
χορευτών κατά τη διάρκεια του χορού. Έτσι 
στην εξέλιξη του χορού, οι δύο σειρές αν-

δρών εξωτερικά και οι δύο αντίστοιχες γυ-
ναικών εσωτερικά, με το παράγγελμα του 
‘’μαέστρου’’ ενώνονταν μεταξύ τους, έτσι 
ώστε οι δυάδες κάθε σειράς να σχηματίζουν 
δύο κυκλικές σειρές, εξ ού και διπλός χορός. 
Με νέο παράγγελμα, οι χορευτές της πίσω 
σειράς σηκώνοντας τα χέρια σε ανάταση τα 
περνούσαν από τα κεφάλια των χορευτών 
της μπροστινής σειράς, φτάνοντάς τα ως τη 
μέση, δημιουργώντας έτσι δύο ομοιογενείς 
σφιχταγκαλιασμένες σειρές. Στη συνέχεια, 
διαρκούντος του χορού,  με νέο παράγγελμα 
του τελετάρχη – μαέστρου γίνονται οι αντί-
στροφες κινήσεις έτσι ώστε οι χορευτές να 
βρεθούν στον αρχικό σχεδιασμό των τεσσά-
ρων κυκλικών σειρών, χωρίς να χάνεται ο 

ρυθμός των βημάτων. Όπως βλέπουμε, οι 
τελετάρχες, που δεν συμμετείχαν οι ίδιοι 
στον χορό, έπρεπε να κατέχουν πολύ καλά 
την όλη διαδικασία των τραγουδιών και των 
βημάτων του χορού. Το πόστο του τελετάρ-
χη προπολεμικά, έως το 1940 κατείχε ο Κων-
σταντής Κυριαζής. Ακολουθούν χρονολογι-
κά ο Βάϊος Πανταζής, ο Αποστόλης Παλα-
πέλας και αργότερα ο Γιώργος Μπαλταδώ-
ρος, καθώς και  οι Βάϊος και Σωτήρης Κο-
ντοστέργιος. Από το 2006 οι χορευτές υπο-
στηρίζονται από ηχογραφημένα CD όπου 
συγκεντρώθηκαν τα τραγούδια που επιμε-
λήθηκε ο σύλλογος της Καρδίτσας, διευκο-
λύνοντας έτσι και τους νεότερους χορευτές 
που δεν γνωρίζουν καλά τα λόγια. Έτσι ατό-
νησε και ο ρόλος του τελετάρχη – μαέστρου. 

 
Χαιρετίζουμε το άρθρο «περί θρησκεί-

ας» του Βουνεσιώτη τρίτης γενιάς Βασίλη 
Αλεξίου. Ο Βασίλης είναι εγγονός του Σωτή-
ρη και της Άννας Γόρδιου και σπουδάζει 
δημοσιογράφος στο Καποδιστριακό Πανεπι-
στήμιο Αθηνών. Καλώς ήρθες Βασίλη στην 
οικογένεια των συντακτών της Μορφοβου-
νιώτικης Φωνής. 

 
Με μεγάλη χαρά επίσης δημοσιεύουμε 

στην πρώτη σελίδα το επίκαιρο άρθρο του 
Ευριπίδη Καφαντάρη για τα ιδιωτικά πανε-
πιστήμια, που γράφτηκε προφητικά το 2012. 
Ο Ευριπίδης είναι έμπειρος αρθρογράφος, 
αφού έχει πλούσιες εμπειρίες από θέσεις 
ευθύνης ως νομάρχης, περιφερειάρχης και 
βουλευτής και τα άρθρα του αναβαθμίζουν 
το κύρος της εφημερίδας μας. Ευελπιστούμε  
σε συχνότερη μελλοντική συνεργασία του.  

  
Διόρθωση σε προηγούμενο κείμενό μου:  

Στην ίδια στήλη στο προηγούμενο φύλ-
λο, αναφερόμενος στον Μάρκο γράφω:  

«…ποιος τόλμησε όμως να κάνει τέτοια 
ιεροτελεστία…» Το ορθόν είναι «τέτοια ιε-
ροσυλία». 

ΑΠΟ ΤΟ ΚΑΡΑΟΥΛΙ ΤΟΥ ΝΤΑΗΡΑΓΑ 
του Γ. Βασιλούλη - gvasiloulis@gmail.com 
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